

# ГОЛОС

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА  
НАРОДНО-ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА

# Узбекистана

23 февраля в Ташкенте начала свою работу первая сессия Олий Мажлиса Республики Узбекистан первого созыва

Выходит с марта 1992 г. № 8 (148) 25 февраля — 3 марта 1995 г. Цена свободная

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

### о первой сессии Олий Мажлиса Республики Узбекистан первого созыва

Первая сессия Олий Мажлиса Республики Узбекистан первого созыва начала свою работу 23 февраля в Ташкенте. В работе сессии принимает участие Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов. В ней также принимают участие правительство Республики Узбекистан, постоянный представитель ООН в Республике Узбекистан господин Халид Малик, руководители посольств и представительств зарубежных государств в Узбекистане.

Первое заседание сессии открыл председатель Центральной избирательной комиссии К. Ахмедов.

Был исполнен Государственный гимн Республики Узбекистан. Депутаты избрали Мандатную комиссию Олий Мажлиса и ее председателя.

После короткого перерыва с докладом о признании полномочий депутатов Олий Мажлиса выступил председатель Мандатной комиссии депутат Ш. Мирзиёев.

Депутаты образовали секретариат сессии и группу контроля за работой системы голосования "Рада-Мажлис".

Затем парламент приступил к формированию руководства Олий Мажлиса. По просьбе собрания представителей Президент Республи-

ки Узбекистан И. Каримов внес предложение по кандидатурам на должности Председателя и заместителей Председателя Олий Мажлиса.

Председателем Олий Мажлиса избран депутат Эркин Халилов, заместителями Председателя Олий Мажлиса избраны депутаты Уббониз Аширбеков, Борис Бугров, Буритон Шодиева, Акмалджон Касымов.

Затем на сессии председательствовал Эркин Халилов. С большим докладом об основных принципах общественно-политического и экономического развития Узбекистана выступил Президент Ислам Каримов. Доклад выслушан всеми участниками сессии и зарубежными гостями с большим вниманием и интересом.

После перерыва депутаты приняли Временный регламент работы парламента, рассмотрели вопросы о комитетах Олий Мажлиса, избрали их председателей. Академик Ш. Уразев избран уполномоченным Олий Мажлиса по правам человека.

По обсужденным вопросам приняты соответствующие постановления.

Новый парламент республики продолжает свою работу. (УзА).

### СОЗДАНА ОФИЦИАЛЬНАЯ ФРАКЦИЯ

Как сообщалось ранее, в соответствии с Законом об Олий Мажлисе группа депутатов, избранных в Олий Мажлис республики от Народно-демократической партии Узбекистана, выступила с инициативой о создании в Олий Мажлисе официальной фракции НДП Узбекистана. 22 февраля состоялось учредительное собрание этой фракции.

От имени инициативной группы собрание открыл первый секретарь Центрального Совета НДП Узбекистана А. Джалалов.

Как отмечалось на собрании, основная цель создания фракции депутатов, избранных в Олий Мажлис от нашей партии, заключается в том, чтобы координировать деятельность наших депутатов в парламенте, после предварительного рассмотрения вопросов, вносимых на рассмотрение Олий Мажлиса, вырабатывать определенную позицию, добиваться их одобрения и поддержки в парламенте. Но самое главное, действуя в соответствии с Конституцией и законами Узбекистана, претворять в жизнь задачи, намеченные в предвыборной Политической платформе партии, обеспечивать эффективную работу депутатов от НДП по выполнению предложений и пожеланий избирателей.

Собрание решило создать в Олий Мажлисе официальную фракцию НДП Узбекистана, объединяющую 69 депутатов, избранных в Олий Мажлис по списку НДП Узбекистана.

Председателем фракции депутаты избрали первого секретаря Центрального Совета НДП Узбекистана А. Джалалова, заместителем председателя — председателя правления Республиканского благотворительного фонда "Махалля" Ш. Тимурова, секретарем фракции — директора Института химии и физики полимеров Академии наук Республики Узбекистан С. Рашидову.

Собрание определило представителя фракции НДП Узбекистана в Совете Олий Мажлиса.

Пресс-центр ЦС НДП Узбекистана.

### В ПОЛИТИСПОЛКОМЕ ЦЕНТРАЛЬНОГО СОВЕТА НДП УЗБЕКИСТАНА

22 февраля 1995 года состоялось расширенное заседание Политисполкома Центрального Совета НДП Узбекистана с участием депутатов, избранных в Олий Мажлис республики от Народно-демократической партии Узбекистана.

Политисполком рассмотрел вопрос о задачах организационной партии в связи с первой сессией Олий Мажлиса Республики Узбекистан первого созыва. Отмечено, что прошедшие 25 декабря прошлого года выборы в Олий Мажлис Республики Узбекистан, Жокаргы Кенес Республики Каракалпакстан и местные Советы народных депутатов на

## ОСНОВНЫЕ ПРИНЦИПЫ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОГО И ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ УЗБЕКИСТАНА

### ДОКЛАД ПРЕЗИДЕНТА ИСЛАМА КАРИМОВА НА ПЕРВОЙ СЕССИИ ОЛИЙ МАЖЛИСА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Уважаемые народные депутаты! Дорогие друзья! В первую очередь, разрешите мне от всего сердца поздравить вас всех, удостоившихся доверия нашего народа, с избранием в Олий Мажлис Республики Узбекистан.

Я думаю, что сегодняшний форум останется в нашей памяти как важное событие, ибо вы избраны членами парламента на выборах, проведенных в Узбекистане впервые на многопартийной демократической основе.

Быть первыми депутатами парламента нового типа — очень почетная, но вместе с тем и очень ответственная миссия. В этом прекрасном зале я рад видеть вас, рад находиться среди тех, кто своим трудом, способностями, талантом служит Родине, осуществлению заветных чаяний народа.

Среди вас есть уважаемые аксакалы, познавшие горести и радости жизни, обладающие богатым жизненным опытом.

В ваших рядах есть предприимчивые и инициативные люди, которые стали известны благодаря своему новаторскому мышлению и активной деятельности.

Среди вас есть известные представители науки и техники, культуры и просвещения, авторитетные руководители, которые считают своим долгом сделать жизнь наших людей лучше.

Я верю, что вы, уважаемые депутаты, будете самоотверженно и честно трудиться для приумножения могущества и славы нашей Родины, что вы с честью оправдаете высокое звание народных избранников. Пусть вам на этом благородном пути всегда сопутствуют удача и успех! В этот знаменательный день, когда начал свою деятельность



Олий Мажлис — новый парламент страны, я считаю, что воздать должное деятельности бывшего Верховного Совета — это долг всех соотечественников.

Будем справедливы: Верховный Совет последнего созыва поработал хорошо и эффективно. Именно он провозгласил независимость Узбекистана, подготовил и заложил политический и правовой фундамент государственного суверенитета.

Верховный Совет и правительство страны действовали слаженно, благодаря этому в обществе воцарился мир и согласие. Благодаря этому Узбекистан вышел на мировую арену.

Когда Верховный Совет республики начинал свою деятельность, еще действовали законы, принятые в бывшей советской системе.

После обретения независимости была поставлена задача создания нового законодательства, соответствующего условиям независимости. И парламент справился с ней — принято около 200 новых законов и свыше 500 постановлений.

Впервые в истории нашей страны Верховный Совет избрал Президента республики, провозгласил историческую Декларацию о независимости, принял Конституцию — Основной Закон суверенного государства.

Поэтому сегодня необходимо воздать должное депутатам Верховного Совета — творцам и исполнителям тех знаменательных событий. Они действовали, хорошо понимая главное требование переходного периода — сохранить в обществе мир и согласие. Они разработали и приняли очень важные законы, которые послужили основой для построения открытого демократического общества, способного перейти к свободным рыночным отношениям.

Следя добрым традициям наших предков, позвольте мне от своего имени, от имени правительства, от имени вновь избранного парламента выразить всем бывшим народным депутатам, сложившим свои полномочия, искреннюю благодарность, пожелать им здоровья и долгой жизни.

### I. ДЕМОКРАТИЯ — НАШ ГЛАВНЫЙ ПУТЬ

Уважаемые друзья! Несмотря на очевидные успехи, у нас нет оснований для спокойствия. Мы только начали строить фундамент нового дома, в котором мы будем жить в грядущем столетии. Пришло время разработать и превратить в жизнь рассчитанную на длительный срок всеобъемлющую программу развития "Узбекистан в начале нового века".

В этой программе должны найти отражение сегодняшние и будущие интересы каждого нашего гражданина, каждого соотечественника. За годы, прошедшие со дня обрече-

ния независимости, в политической системе Узбекистана произошли глубокие, принципиальные изменения.

Сформированы правовые основы нашего государства, принята Конституция Республики Узбекистан, которая отвечает всем требованиям демократии. Создана одна из самых демократичных в мире систем представительной власти, впервые на многопартийной основе избран парламент Узбекистана — Олий Мажлис. Принят ряд законов, на основе которых реализован конституционный принцип разделения властей, сформированы исполнительная и судебная ветви власти.

Благодаря гибкой, открытой и динамичной схеме политических преобразований в Узбекистане достигнуто общегосударственное, общенациональное согласие в оценке прошлого. Созданы все условия для политического реформирования общества.

Сейчас настало время осмыслить и определить: какое государство мы строим? Каким оно должно быть? Какова его роль в формировании нового демократического общества?

Это сложные, фундаментальные вопросы. Однако только тогда, когда будут найдены правильные ответы на них, мы сможем выбрать наиболее прямой, наиболее цивилизованный путь развития справедливого, демократического общества. От этого зависит будущее нашего народа, нашей Родины.

При этом нужно учесть, что у нас нет готовых рецептов, готовых моделей государственности. Несмотря на всеобъемлющие процессы экономической, духовной интеграции, в мире не было и нет идентичных по своей структуре государств. Ведь

(Продолжение на 2-й стр.)

(Окончание на 7-й стр.)



## ПРОДОЛЖЕНИЕ ДОКЛАДА ИСЛАМА КАРИМОВА

каждое государство уникально. Это — результат самобытной культуры народа, его исторического и духовного развития.

Советская социалистическая государственность, от которой мы отказались сегодня, попросту была навязана нашему народу. Она не соответствовала его коренным нравственным, моральным, духовным ценностям. Государственная машина, управляемая из центра, была рассчитана на некоего манкурта, на человека, не помнящего ни своего рода и племени, ни истории своего народа, ни его традиций. Именно поэтому образовался такой большой разрыв между тем, что декларировалось в системе этой государственности, и тем, что было на самом деле. Человек, его материальные, духовные потребности занимали в этой системе одно из последних мест. Такое государство изначально не имело будущего. И острее социальные, этнические конфликты, разгорающиеся ныне то в одной, то в другой точке постсоветского пространства, являются этому ярким доказательством.

**70—80 лет для истории народа — лишь мгновение. У нас есть историческая возможность, формируя свою государственность, вернуться к истокам нашей культуры, воспринять и развить все лучшее, что есть в нашем богатейшем историческом прошлом.**

Государство, которое мы строим, должно быть основано на менталитете нашего народа, для которого характерна высокая духовность, стремление к просвещенности, образованности, справедливости. Во многом эти черты сформировались под воздействием философии Востока, философии просвещенного ислама, в развитии которых узбекский народ внес неопределимый, всеми признанный вклад.

С учетом именно этой философии, вобравшей в себя мудрость таких наших великих предков, как Ходжа Ахмад Яссави, Бахоуддин Накшбанд, Имам аль-Бухари, Имам ат-Термизи, Амир Темур, Улугбек, Алишер Навои, Бобур, с учетом мирового опыта необходимо строить нашу государственность, наше общество.

Мы стремимся построить государство, основанное на демократии, которая при этом должна гармонично сочетаться с коренными нравственными устоями нашего народа.

Есть общепризнанные принципы демократического общества: свобода волеизъявления, подчинение меньшинства большинству, декларируемое равноправие всех граждан, равные права на участие в управлении обществом и государством. Общеизвестны и производные принципы: выборность основных органов государства, их подотчетность избирателям, подотчетность органов государства, формируемых путем назначения, перед выборными учреждениями и многие другие принципы.

Они декларируются практически во всех конституциях развитых стран, называющих себя демократическими. Но многие ли из них добились создания по-настоящему демократического общества? Всегда ли в этих государствах человек и общество, общество и государственная власть живут в мире и согласии?

И главный вопрос: как эти принципы должны работать на нашей почве? Достаточны ли они, чтобы построить правовое государство, государство по-настоящему свободных людей?

Думается, процесс демократизации развивается по своим собственным объективным законам. Их следует познать. Ими следует руководствоваться.

Характерной особенностью процесса демократизации в условиях Востока является его последовательность и постепенность. Революция, или, по определению западных ученых, «примитивно-варварская форма социального прогресса», в этой области у нас не приемлема.

Реформа — тоже преобразование, но более органичное, основанное на

предыдущем опыте человечества и данного общества.

Опора на традиции, умелое их использование наряду с последовательным утверждением новых начал способствуют более спокойному течению реформ и устойчивости общества в эпоху радикальных преобразований.

Вторым условием демократизации является оптимальное сочетание и соответствие уровня сознания людей уровню и интенсивности демократических преобразований. Исторический опыт показывает: демократические институты не могут быть принесены извне. Они достигаются обществом в результате тяжелой борьбы, кропотливого труда в материальной и духовной сферах. Необходимость демократических преобразований и формирования новых демократических институтов должна быть осознана обществом. Оно должно быть готово использовать все возможные средства для их реализации и защиты. Только в этой ситуации указанные институты демократии обретают реальное значение и жизнь.

Третье. Демократические институты должны отражать менталитет, особенности культуры нашего народа. Известно, что западный образец демократии основан на философии индивидуализма, чрезмерной политизации масс.

Восток же предполагает демократию, основанную на идее коллективизма, патернализма, приоритете общественного мнения. Демократический процесс развивается под воздействием таких черт нашего народа, как законопослушание, приоритет моральных, духовных начал в политических отношениях. Как в связи с этим не вспомнить нашего великого мыслителя Ахмада Яссави, который говорил: «Существование человечества немисливо без духовных порывов, а человек, не имеющий целей, не знающий забот, уподобляется животным».

Все это следует учитывать при определении системы управления обществом. И мы это учитываем. Я имею в виду институт махалли. Все мы знаем: испокон веков в махалле решаются многие бытовые вопросы, проводятся хашары, национальные обряды и другие мероприятия. Здесь формируется общественное мнение по вопросам политики, экономики и т.д. Все это следует иметь в виду, всемерно поддерживать и развивать. Махалля должна стать надежной опорой и действенным средством осуществления реформ в нашем обществе.

Мы стремимся построить не просто демократическое общество, а справедливое демократическое общество. Стремление к справедливости — еще одна характерная черта менталитета нашего народа. Идея высшей справедливости красной нитью проводится в нормах шариа, положениях, определявших государственное устройство, требования к должностным лицам в прошлом. Без учета этих особенностей мы не сможем построить демократическое, сильное государство и в настоящем. Идея справедливости должна охватить все области общественной жизни. Формирование всех отраслей законодательства — государственного и гражданского, трудового и жилищного, пенсионного и налогового, природоохранительного и уголовного — должно начинаться и заканчиваться этой идеей.

Идея справедливости сегодня, когда происходит объективный процесс социальной, имущественной поляризации общества, можно свести к очень лаконичной формуле: государство не должно допустить резкого расслоения общества на чрезмерно богатых и чрезмерно бедных.

Наша задача заключается в том, чтобы создать правовой механизм, обеспечивающий равные начальные возможности для всех людей раскрыть и реализовать свои способности, удовлетворить свои потребности. А дальнейшее положение чело-

века в обществе должно определяться его желанием и умением трудиться. Каждый честно работающий член общества должен иметь возможность содержать свою семью, равные права в получении образования, медицинского обслуживания, в защите своей чести и достоинства, в защите своих близких.

**Мы строим гражданское общество.** Это значит, что по мере становления нашей государственности многообразные функции управления будут передаваться самому народу, общественным органам самоуправления.

Этот процесс идет не только в Узбекистане, но и во всех государствах, образовавшихся на территории бывшего Советского Союза.

В условиях проведения социально-экономических реформ, жесткого противоборства старого и нового нам необходима сильная власть. Это на каждом шагу подтверждает сама жизнь. Нам необходим хорошо подготовленный управленческий аппарат, желающий и способный проводить преобразования.

За последние годы на примере республиканской и местной государственной власти, а также их органов управления мы сумели сформировать такую структуру. На новой исторической платформе возрождены такие известные ранее институты власти, как хокимияты. Благодаря их деятельности, а также наличию социальных сил, заинтересованных в реформах, мы удерживаем политическую и экономическую стабильность в государстве, мир и спокойствие в каждом доме.

Но подлинного расцвета нации мы сможем добиться только в условиях гражданского общества, где главной задачей государства будет определение стратегии и контроль за ее реализацией. В гражданском обществе органами государственной власти и управления будут осуществляться лишь самые важные общенациональные функции: оборона, государственная безопасность, внешняя политика, формирование валютно-финансовой и налоговой систем, принятие законов.

Таким образом, уважаемые друзья, мы стремимся построить демократическое, справедливое, гражданское общество. Это — наша стратегия. Это — наша общая концепция национального развития.

Но сегодня не менее важно определить этапы, наметить конкретные меры, необходимые для достижения поставленных целей.

Хочу остановиться на наиболее важных из них.

**Первое.** Необходимо принять законы, закрепляющие эффективную систему обеспечения разумного социального, имущественного равновесия в обществе. Факты чрезмерного увеличения разрыва между имущественным положением людей должны стать сигналом тревоги и привести в действие защитный механизм быстрого стабилизирующего реагирования. В этом — сущность социальной ориентированной рыночной экономики. В этом, то есть в создании эффективного правового механизма, состоит одна из важнейших задач Олий Мажлиса.

**Второе.** Нужна система законов, образующих правовые основы деятельности органов государства всех уровней. Эта система должна обеспечить четкую регламентацию функций, полномочий центральных, областных, городских, районных органов государственной власти и управления. Она должна обеспечить их согласованную слаженную работу. Наконец, она должна обеспечить постепенный переход значительной части управленческих функций от центральных — областных, от областных — городским, районным органам государственной власти и управления. И дальше — органам общественного самоуправления.

Необходимо подвергнуть жесткому пересмотру все звенья органов государственного управления сверху донизу, определить, как они работают, насколько их существование оп-

равдано. Не секрет: чем больше малопродуктивных звеньев, тем сложнее строить гражданское общество.

Мы должны исходить из того, что сила государства не в количестве и масштабах различных органов власти и управления, а в эффективности системы их работы, в совершенстве правовой основы их деятельности.

**Третье.** Успех экономических и в особенности политических реформ во многом зависит от уровня подготовки управленческих кадров, от их желания и способности проводить преобразования. Именно поэтому назрела острая необходимость принятия закона о статусе государственных служащих. В этом законодательном акте, нормативных актах, принятых на его основе, следует определить систему отбора государственных служащих, условия их роста, ответственности, поощрения, социальной защиты.

Законодательное регулирование указанных отношений в значительной мере позволит изжить произвол при отборе, расстановке кадров, изжить факты отбора кадров по признаку личной преданности, родственных связей и т.д. Закон должен создать мощный мотивационный механизм. Ведь не секрет — работа в госучреждении сегодня — и в материальном, и в моральном смысле — малопrestижное занятие. Думаю, с принятием этого закона мы будем иметь эффективный государственный аппарат, укомплектованный высококвалифицированными, преданными делу служащими.

Вместе с тем мы должны строго спрашивать с кадров за порученный участок работы. Каждый руководитель должен иметь чувство высокой ответственности за судьбу проводимых в нашем обществе реформ. Проявить способность сплотить и объединить людей для достижения поставленных целей, создать творческую обстановку. Мы намерены решительно избавляться от руководителей, которые находятся не на своем месте, проявляют безразличие, равнодушие, пренебрежение к другим, зазнайство. Не должны работать на ответственных должностях и те, которые только на словах выдают себя за знающих и умелых, а на самом деле не решают никаких вопросов и не пользуются авторитетом у людей.

**Четвертое.** Необходимо законодательные основы деятельности правоохранительных органов. Надо признать: в трудный переходный период они обеспечили соблюдение законности, правопорядка в республике и не допустили, как в некоторых соседних государствах СНГ, разгула преступности. Мы строим правовое государство, где все и вся будет подчинено закону. Закон становится универсальным средством управления обществом. В этих условиях огромная ответственность ложится на сотрудников правоохранительных органов. Неземлемо повышаются требования к их профессиональным данным, моральным качествам. Если исходить из этого, становится очевидным, что дальнейшего совершенствования требуют законы о судах, прокуратуре, милиции. Надо подумать о создании закона о сотрудниках правоохранительных органов. В нем следует четко обозначить: кто имеет право работать в этих органах, какими качествами он должен обладать, определить условия ответственности и должностного роста. Законодательно следует обеспечить систему защиты от проникновения в эти органы людей, нечестных на руку, взяточников, людей без совести и чести.

**Пятое.** В предстоящий период необходимо сосредоточиться на совершенствовании правовых основ участия граждан в политическом процессе, в управлении государством. Я имею в виду деятельность политических партий, объединений, профсоюзов, молодежных организаций, различных благотворительных, творческих фондов, союзов. Их деятельность до последнего времени регла-

ментировалась законом об общественных объединениях. Разумеется, для своего времени это был прогрессивный закон. Он сыграл значительную роль в процессе демократизации политической жизни. Однако сам политический процесс развивается настолько интенсивно, что этот закон уже не в полной мере соответствует требованиям дня. Понадобилось принятие ряда указов и решений, чтобы восполнить образовавшийся здесь пробел. Сегодня нужен не один закон, а целая система законов, призванных расширить права общественных объединений, фондов, союзов, определить их место и роль в политической системе общества, усилить воздействие на государственные дела.

**Шестое.** В условиях рынка радикально меняется роль государства в управлении экономикой. Основным методом воздействия на экономику становится не распорядительный акт органа государственного управления, а закон. Главная задача государства — создать нормативные условия для нормального функционирования социально-экономических, производственных, торгово-экономических отношений. Эта принципиальная схема последовательно утверждается в нашей экономической деятельности, но утверждается без труда. Сильны еще старые стереотипы, не изжиты административные и бюрократические, иждивенческие настроения. В этой связи целенаправленные усилия на сворачивание сферы прямого вмешательства государства в хозяйственную деятельность имеют не только большое экономическое, но и высокое политическое значение.

В области законодательства основное внимание следует обратить на необходимость конкретного определения деятельности органов управления, ликвидировать произвол и волюнтаризм. И здесь — огромное поле деятельности для Олий Мажлиса.

**Седьмое.** Основой и целью всех наших реформ в области экономики, политики является человек. Именно поэтому дело образования, дело воспитания нового поколения, способного осуществить идею национального возрождения, будет оставаться делом государства, одной из самых приоритетных его задач.

Уважаемые соотечественники! В связи с этим возникает вопрос: способны ли наши средняя, средне-специальная, высшая школа и в профессиональном, и в нравственно-психологическом плане готовить молодежь для работы в самых современных отраслях? Думаю, не в полной мере. Народное образование перестраивается чрезвычайно медленно.

Выход на мировой рынок, темпы научно-технического прогресса требуют установления тесной взаимосвязи всех звеньев народного образования, комплексного решения задач воспитания, образования, политической и профессиональной подготовки.

Думаю, надо идти по пути создания научно-образовательных комплексов типа школа — вуз — НИИ, и особенно по приоритетным направлениям научно-технического прогресса. Только при такой тесной связи можно готовить специалистов, способных работать в высокотехнологических производствах, способных мыслить по-новому, адекватно законам рынка.

Думается, и здесь Олий Мажлису необходимо будет проработать и принять пакет законов, направленных на создание стройной, взаимосвязанной, отвечающей современным требованиям системы народного образования.

Законодательной поддержки требует вся сфера творческого труда, образующего гуманитарное пространство нашего общества.

В современном мире все сбалансировано. Однобокое технократиче-

(Продолжение на 3-й стр.)



## ПРОДОЛЖЕНИЕ ДОКЛАДА ИСЛАМА КАРИМОВА

ское развитие общества может привести и приводит к тяжелым социальным, нравственным и политическим потерям.

Необходимо создать правовые механизмы повышения ценности творческого труда, расширить возможности создания и деятельности творческих объединений, научных, научно-технических коллективов и союзов.

Словом, мы должны создать человеку в нашем обществе все необходимые условия для развития своих способностей, таланта, для творческой деятельности в литературе, искусстве и вообще для свободного творчества. Всю работу в этом направлении мы должны проанализировать критически.

**Восьмое.** Эффективное решение социально-экономических проблем создает материальные гарантии реализации прав человека.

Сегодня в Узбекистане надежно защищены законом неотъемлемые права человека и гражданина: свобода слова, убеждений, права на свободный выбор работы, профессии, на получение образования и т.д. В это трудное время, когда на территории определенных государств идет война, гибнут люди, множится число обездоленных, в Узбекистане обеспечено право человека на жизнь, мирное существование.

**Идея защиты прав человека должна постоянно присутствовать в деятельности Олий Мажлиса.** Каждый закон, независимо от сферы действия, в ходе его разработки и принятия должен рассматриваться с учетом его соответствия основным, неотъемлемым правам человека. Следуя этому принципу, мы создадим по-настоящему правовое, справедливое государство. Этим принципом должен руководствоваться Конституционный суд, который нам предстоит сформировать в ближайшее время. Этому принципу должны следовать судебные, правоохранительные органы и, конечно, государственный аппарат.

**В отношениях "человек — государство" приоритет должен принадлежать человеку.** Государство, все ветви государственной власти находят оправдание только в том случае, если их деятельность подчинена защите, охране прав человека. Этот тезис следует признать основополагающим, и ему все должно следовать.

В частности, необходимо значительно расширить сферу судебной защиты прав и интересов граждан. Известно, в некоторых отраслевых законах содержится порядок, предусматривающий административное, внесудебное разрешение жалоб граждан о нарушении прав.

На мой взгляд, это не в полной мере соответствует Всеобщей декларации прав человека и нашей Конституции. Гражданин должен иметь право обратиться за защитой в суд по любому вопросу, когда речь идет о нарушении его законных интересов.

Дорогие друзья!

Если говорить о влиянии нашего парламента — Олий Мажлиса — на защиту прав и свобод человека, я думаю, что надо бы создать в структуре Олий Мажлиса институт уполномоченного по правам человека.

Перед впервые избранным Олий Мажлисом стоят чрезвычайно ответственные задачи. И от того, насколько успешно он с ними справится, будет зависеть будущее нашей республики. Поэтому необходимо в самом начале определить систему, формы, методы работы парламента, каждого депутата. Необходимо выработать эффективную систему его связи с органами исполнительной, судебной власти. Она должна обеспечить четкое взаимодействие парламента с Кабинетом Министров, министерствами, ведомствами, хокимиятами, Верховным судом, прокуратурой, общественно-политическими партиями и движениями. Но для этого мы должны четко определить место Олий Мажлиса в политической системе нашего государства.

Возникает и такой закономерный вопрос: чем отличается Олий Маж-

лис от прежнего Верховного Совета?

Наблюдая за предвыборной кампанией, выступлениями ученых, кандидатов в депутаты, приходилось слышать различные точки зрения по этим вопросам. В частности, говорилось о том, что Олий Мажлис — первый профессиональный парламент, что депутаты Олий Мажлиса должны заниматься исключительно законодательной деятельностью. Были и такие, которые говорили, что они, депутаты, не несут никакой ответственности за состояние дел в экономике, социальной сфере тех регионов, от которых избираются.

Некоторые из участников дискуссий утверждали, что депутат парламента в условиях многопартийности должен выражать и отстаивать интересы своей партии. С ними спорили другие, утверждая, что депутат лишь избирается от конкретной партии, региона, но он должен руководствоваться интересами всего народа. Одним словом, мнений, подчас противоречивых, было высказано немало. Что можно сказать по этому поводу?

Олий Мажлис существенно отличается от бывшего Верховного Совета хотя бы по тому, каким путем он формировался. Почему?

**Первое.** Выборы депутатов впервые были осуществлены на многопартийной основе. В каждом избирательном округе баллотировалось по два — три кандидата и избирателям было предоставлено право реального выбора.

Принцип многопартийности должен внедряться и в самой работе Олий Мажлиса. Думается, здесь следует узаконить деятельность партийных фракций. Через них соответствующие партии могли бы влиять на законотворчество, а значит, участвовать в управлении государством.

Главствующим принципом деятельности Олий Мажлиса должен стать политический компромисс. Такой подход основан на новом понимании теории и практики государства и права.

В недавнем прошлом мы ставили во главу угла марксистскую идею о государстве. Эта теория была превращена в догму, а государство и право — в средство классовой борьбы, в средство подавления классовых противников. В условиях демократии государство все более становится средством преодоления общественных противоречий не путем насилия и подавления; а путем достижения общественного компромисса. Говоря простым языком, примирение превращается в средство разрешения конфликтов.

Само право рассматривается как общественный порядок, основанный на социальном согласии и компромиссе, как средство проведения и реализации свободы, справедливости, равенства.

**Второе.** В самом начале организации выборов в Олий Мажлис, а также в местные органы власти принцип классового подхода был отвергнут как недемократический.

В прежние времена при формировании Верховного Совета определялось количество мест, предназначенных для представителей рабочего класса, колхозного крестьянства, народной интеллигенции. Результат такого подхода нам известен.

Депутаты Олий Мажлиса избраны на альтернативной основе из числа представителей партий и движений. Делая свой выбор, граждане республики принимали во внимание не социальное происхождение, а прежде всего деловые, моральные качества будущих депутатов, их программы.

**Третье.** Что означает понятие "профессиональный парламент"?

Это понятие сформировалось в государствах, где парламентарии на период своих полномочий ничем другим, кроме осуществления своей депутатской деятельности, не занимаются. То есть депутатская деятельность для них на этот период является профессией, государственной службой.

В основу деятельности Олий

Мажлиса положен иной принцип: часть депутатов перейдет на работу в Олий Мажлис, а другая будет совмещать депутатские полномочия со своей прежней работой. Чем мы руководствовались, определяя этот порядок?

Среди депутатов есть крупные ученые, организаторы производства, опытные руководители органов государственного управления. Понятно, что их уход из соответствующих отраслей в такой ответственный переходный период может сказаться на интересах общества, республики в целом.

Сейчас важно, чтобы часть депутатов продолжала активно работать в соответствующих отраслях народного хозяйства. Благодаря этому будет обеспечиваться связь Олий Мажлиса с реальной действительностью, с народом. В конечном счете этим будет достигаться соответствие принимаемых законов требованиям жизни, хозяйственной практике.

В ходе формирования структуры Олий Мажлиса, его комитетов будет определено, сколько освобожденных депутатов нужно для его эффективной работы.

Далее. Рейтинг депутатов будет определяться их профессиональными качествами, так что лучшие из них должны перейти на постоянную работу в Олий Мажлис. При таком подходе в нашем парламенте будут представлены депутаты, хорошо знающие проблемы народного хозяйства, культуры.

**Четвертое.** Сила Олий Мажлиса заключается в тесной взаимосвязи депутатов с избирателями. Будем открыты: этому вопросу в прежнем парламенте не уделялось должного внимания.

Важное место в деятельности Олий Мажлиса должны занимать систематические отчеты депутатов перед своими избирателями. Было бы правильно проводить на местах встречи, посвященные обсуждению проектов законов. Это существенно повысило бы качество законодательной деятельности, действенность закона, способствовало бы повышению правовой культуры народа.

**Общезвестно, что уровень правовой культуры — это не только правовая информированность людей, знание ими законов. В первую очередь, это — готовность соблюдать и выполнять законы, уважение к правосудию. Правовая культура — это отказ от использования противозаконных силовых методов разрешения конфликтов.**

**Пятое.** Наша независимая внешняя политика позволила Узбекистану вступить в ряд авторитетных международных организаций.

В сентябре 1992 года парламент Узбекистана стал 119-м членом Межпарламентского союза — одной из старейших международных организаций.

В январе 1993 года парламент Узбекистана стал членом парламентской ассамблеи ОБСЕ. Эта организация стала эффективным инструментом коллективного решения важных международных проблем, фактором позитивных политических и экономических перемен не только в Европе, но и во всем мире. Участие в этой организации открывает перед Олий Мажлисом возможность тесно сотрудничать с парламентами ведущих европейских государств, изучать и перенимать их опыт законодательства.

Мы надеемся, что новый Олий Мажлис станет активно участвовать в международной политике. И было бы правильным для организации этой важной работы создать в Олий Мажлисе специальный комитет по межпарламентским связям.

## II. ДЕМОКРАТИЗАЦИЯ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ — ВАЖНЕЙШЕЕ УСЛОВИЕ РЫНОЧНЫХ РЕФОРМ

Уважаемые друзья! Прежде чем мы перейдем к разго-

вору об экономических реформах, осуществляемых на новом этапе, будет целесообразно оглянуться на пройденный нами путь.

Строительство социально ориентированной рыночной экономики нам пришлось осуществлять в сложной общественно-экономической, политической обстановке.

Узбекистан унаследовал от бывшего Союза централизованную плановую экономику. Тогда к нам, наряду с нефтью, машинами, станками, зерном, продуктами питания, ввозились даже предметы первой необходимости. Мы оказались в непростой ситуации: хозяйственные связи были разорваны, банковская система перестала функционировать.

Общественно-политическая, экономическая, демографическая обстановка требовала поэтапного осуществления реформ.

Поэтому на первом этапе экономических реформ начал создаваться правовой фундамент, соответствующий истинно рыночным отношениям. Мы не допустили резкого падения темпов производства и снижения уровня жизни населения, нормализовали систему платежей, уделив особое внимание приоритетным отраслям производства.

В этот период были приняты законы о собственности, предприятиях, предпринимательстве, внешнеэкономической деятельности, о банках и банковской деятельности, о разгосударствлении и приватизации имущества, о хозяйственных ассоциациях и объединениях. Вышло несколько указов Президента и постановлений правительства, направленных на обеспечение процесса формирования правовых основ реформ.

Процесс законотворчества в эту пору опирался на два важнейших, конституционно обоснованных принципа: на принцип свободы и равенства различных (в том числе и частной) форм собственности, а также на принцип свободы экономической деятельности.

Система руководства претерпела коренные изменения; резко сократилось число учреждений, занимающихся контролем и проверками, ряд министерств был упразднен и на их основе образованы акционерные компании, союзы, соответствующие по характеру своей деятельности рыночным отношениям. Начали создаваться объекты рыночной инфраструктуры, такие, как биржи, торговые дома.

Государственным предприятиям была оказана финансовая помощь — выделялись специальные средства, до определенного времени сохранялась фиксированная цена на продукты питания.

Глубокому реформированию подверглись имущественные отношения. В 1994 году получили значительный размах приватизация, разгосударствление, меры по ускорению процесса приватизации и расширению ее масштабов. Были созданы фондовые биржи, начался процесс преобразования средних и крупных государственных предприятий в частные, а именно — акционерные общества закрытого типа перешли в разряд обществ открытого типа.

Серьезные перемены произошли и в сфере внешнеэкономических отношений. Были приняты законы "Об иностранных инвестициях и гарантиях деятельности иностранных инвесторов", "О банкротстве", "О внешнеэкономической деятельности". Эти законы позволили весьма оптимистично расширить внешнеэкономическую деятельность, создать благоприятные условия для иностранных инвесторов. К примеру, был сокращен список товаров, на которые распространялись ограничения по экспорту. В первой половине 1994 года он включал 26 видов, а к концу года — лишь 11 видов.

Следует отметить, что большие льготы были предоставлены предпринятиям, выпускающим экспортную продукцию и добившимся увеличения ее объемов.

Введение в обращение национальной валюты — сума — стало важным фактором в финансово-кредитной политике. Была образована республиканская валютная биржа, и в результате торгов, проводимых на ней, начал определяться официальный курс обмена валют.

В целях укрепления национальной валюты и ужесточения бюджетной и финансово-кредитной политики, насыщения потребительского рынка, расширения экспорта и совершенствования внешнеэкономической деятельности, для ускорения оборота денежных средств и уменьшения наличной денежной массы в обороте правительство выработало и приняло четкие программы.

Благодаря принятым мерам по сокращению расходов государственного бюджета в 1994 году удалось уменьшить дефицит бюджета, оптимистично снизить темпы инфляции, постепенно насытить рынок, перейти в сфере торговли на свободные цены.

В экономике стали ощутимыми признаки стабилизации и экономического роста. По сравнению с 1991 годом в два раза возросла добыча нефти и газового конденсата, заметно увеличилось производство золота, зерна, товаров легкой промышленности, продовольствия и другой продукции. Со всеми государствами СНГ удалось установить хорошие торговые связи.

Благодаря качественно новому характеру развития экономических связей со странами СНГ мы впервые достигли положительного сальдо во взаимной торговле.

Масштаб наших достижений в экономической сфере можно отчетливо представить на основе сравнений.

К примеру, в 1994 году валовой внутренний продукт составил 83 процента по сравнению с 1991 годом. Валовой внутренний продукт по отношению к 1991 году снизился лишь на 17 процентов. А между тем, нам хорошо известно, что это снижение happens в Казахстане — 43, в России — 39, на Украине — 40, в Беларуси — 35 процентов.

Если объем промышленной продукции в Узбекистане снизился лишь на 2 процента, то в Казахстане — на 48, в России — на 44, на Украине — на 38, в Беларуси — на 32 процента. В 1994 году темпы роста производства выросли у нас на 101 процент по сравнению с 1993 годом. Валовой внешний торговый оборот по сравнению с 1993 годом увеличился на 5,5 процента и составил 3 миллиарда 800 млн. долларов США. Дефицит общего республиканского бюджета составил 3,5 процента валового внутреннего продукта.

Инфляция не обошла стороной ни одно из государств СНГ. Но нам удалось обуздать галопирующие цены. Если в октябре 1994 года потребительские цены выросли на 24 процента, то в декабре этот рост составил лишь 11 процентов.

Для сравнения: у нас против 1991 года цены выросли в 1129 раз, в Беларуси — в 3207 раз, в Казахстане — в 5618 раз, на Украине — в 10800 раз.

Аналогичные цифры можно привести по таким важным показателям, как розничный товароборот, объем капитальных вложений, доходы населения.

Если мы заговорили об итогах 1994 года, то самые важные результаты, которых мы достигли в экономике, можно прокомментировать следующим образом:

**во-первых**, мы сделали первый шаг к осуществлению на практике политики по упрочению макроэкономики. Всерьез взялись за решение вопросов по поддержке разработанной денежно-кредитной, бюджетной и антиинфляционной политики, по снижению инфляции;

**во-вторых**, мы смогли обеспечить постоянную государственную поддержку промышленности, приори-

(Продолжение на 4-й стр.)



## ПРОДОЛЖЕНИЕ ДОКЛАДА ИСЛАМА КАРИМОВА

тетным направлениям производства. Это, в свою очередь, привело к сдерживанию безработицы, обеспечению занятости трудовых ресурсов, к стабилизации доходов населения и бюджетных доходов;

**в-третьих**, стремясь к обретению нашим государством подлинной экономической независимости, мы резко сократили ввоз зерна, мяса, молочных продуктов. Мы сделали определенные шаги для уменьшения ввоза из соседних стран нефти и нефтепродуктов;

**в-четвертых**, мы создали все возможности для привлечения в нашу страну иностранных инвестиций. Но вместе с тем нерешенных проблем еще много.

Утверждение новых форм собственности не обеспечивается в полной мере в сельском хозяйстве и других отраслях народного хозяйства. Снижение темпов производства продолжается во многих отраслях. Вопросы платежей, взаиморасчетов все еще не решены до конца. Здравоохранение, народное образование, наука, культура и другие общественные сферы нуждаются в дополнительной финансовой поддержке.

Вот в таких условиях Узбекистан входит во второй этап экономических реформ.

Самая актуальная задача на нынешнем этапе — кардинальное обновление отношений собственности. Ее глубинная суть заключается в том, чтобы ускорить передачу собственности в руки подлинных хозяев, открыть широкую дорогу для предпринимательства, воспитать у владельца новой собственности чувство истинного хозяина.

Решение проблем, встречающихся у собственника в процессе приватизации, открытие широкой дороги предпринимательству отвечают целям воспитания настоящих хозяев собственности. В первую очередь, необходимо укреплять законодательную базу предпринимательства, обеспечить ему поддержку со стороны государства.

Одних только правовых гарантий предпринимателям со стороны государства недостаточно для утверждения рыночных отношений. Главным вопросом сегодня является создание условий для того, чтобы в полном объеме воспользоваться этими правами и гарантиями, привлечь к ответственности тех, кто мешает предпринимателям в их деятельности. Мы должны относиться к частному предпринимательству как к фактору, обеспечивающему экономическое развитие нашей республики. И законодательная деятельность должна быть направлена именно на это.

Что такое приватизация? Ее суть — стимул роста производства. Повышение заинтересованности производителей в улучшении качества и увеличении количества продукции, создании обстановки конкуренции. Это позволяет полнее удовлетворять потребности населения, ликвидировать монополизм; создавать возможности для становления свободной экономики.

Назрела задача совершенствования законов, связанных с землей и земельной реформой. Да, у нас принят закон о земле. Однако часто встречаются случаи, когда земля не находит истинного хозяина. Так что необходимо расширить право землевладения, эффективно использовать орошаемые земли.

Реформу здесь сдерживает и отсутствие законодательных актов, регулирующих арендные отношения в области использования земли. Для развития аренды необходимо ускорить рассмотрение и принятие парламентом республики закона о предоставлении сельскохозяйственных земель в аренду.

Еще одна актуальная задача — расширение производства, выпуск изделий на уровне мировых стандартов, повышение их конкурентоспособности.

Каждое государство, считающее себя суверенным, каждая страна, стремящаяся найти свое место в ми-

ровой экономике, должна ответить на такие вопросы:

— в чем состоят приоритетные отрасли и направления экономики?

— из каких средств можно производить конкурентоспособную на мировом рынке продукцию?

— как обеспечить конкурентоспособность продукции?

Если государство не сможет найти точные ответы на эти вопросы, не сможет перестроить свою экономику и, в первую очередь, производственные отрасли в соответствии с сегодняшними требованиями, оснастить их новейшими технологиями и оборудованием, если оно не повысит квалификацию работающих и их руководителей, не усовершенствует методы работы на мировом уровне, если не найдет рынки сбыта своей продукции, — такое государство не будет развиваться, не достигнет благополучия.

Вот почему с первых дней своей независимости мы твердо решили использовать все возможности и резервы для того, чтобы вывести страну из положения сырьевого придатка в государство с высокоразвитой экономикой, отвечающей мировым стандартам, способной соперничать с ведущими государствами мира.

Повседневная практика доказывает: мы неуклонно идем избранным путем. Создаются новые малые и средние предприятия, строятся новые фабрики и заводы, развиваются производственные мощности. Такой пример: за последние три — четыре года мы добились сокращения объемов завозимой в республику нефти и нефтепродуктов в шесть — семь раз, мяса и молочных продуктов — в два — три раза, зерна и зернопродуктов — в два раза.

В ближайшее время начнут выдавать продукцию предприятия, строящиеся в областях республики за счет иностранных инвестиций. С вводом в строй новых железнодорожных путей и автомагистралей, энергетических и других мощностей в базовых отраслях наши города и кишлаки станут более благоустроенными. И это лишь начало наших созидательных дел.

Для создающихся новых предприятий важное значение имеют сейчас предоставление государством льготных кредитов и ссуд для приобретения оборудования, отмена ограничений на продажу за рубеж готовой продукции, выделение средств на расширение производства, координация со стороны государства налогообложения, создание действенных форм страхования на законодательной основе.

Еще раз хочу подчеркнуть: приоритетной задачей сегодня является развитие малых и средних предприятий, предоставление им привилегий и льгот.

Нам предстоит разработать концепцию и национальную программу внедрения малых емких технологичных производств продукции, способных за короткое время насытить внутренний рынок.

Поэтому всеми возможными средствами (привлечением иностранных кредитов, инвестиционных фондов, средств местных бюджетов, страховых компаний и личных сбережений граждан) необходимо ускорить покупку емких технологий.

При выборе стран и фирм, где покупаются эти технологии, важно обратить внимание на оснащение и качество готовой продукции, соответствие ее мировым стандартам.

Такой подход испытан в мировой практике. В 1956 — 1957 годах в Японии были приняты законы "О чрезвычайных мерах по развитию электронной промышленности", "О чрезвычайных мерах по развитию машиностроительной промышленности". В 1962 году был разработан план национального развития Японии. В его основу было положено внедрение системы государственных приоритетных направлений.

Поэтому Олий Мажлис призван разработать законодательные основы приватизации государственного имущества, организации малых пред-

приятий и привлечения частных инвестиций граждан Узбекистана для приобретения собственности. В то же время он должен обеспечить правовое формирование системы налогообложения. При этом имеется в виду создание совершенной системы долгосрочного и эффективного использования средств.

Вот почему на нынешнем этапе важное значение должно приобрести совершенствование банковской, финансово-кредитной системы, доведение ее до мирового уровня, осуществление реформ по упорядочению платежей.

В значительной степени должно повыситься влияние Олий Мажлиса на разработку бюджетной политики, в первую очередь, экономических и социальных вопросов и их утверждение.

Укрепление экономики, сдерживание инфляционных процессов, создание ситуации конкуренции на рынке товаров и услуг, обеспечение роста валового национального продукта, укрепление платежного баланса и совершенствование управления, углубление организационного обновления — все это вопросы сложные, но выполнимые. Для их осуществления необходимо:

**во-первых**, резко сократить финансовую поддержку из бюджета государственных предприятий, ограничить дотации;

**во-вторых**, отладить налоговую политику. Повысить стимулирующее значение налога при использовании природных ресурсов, снизить налоговый груз на предприятия, которые активно технически переоснащаются, повысить налоговую ставку на природные ресурсы, недра и имущество;

**в-третьих**, упорядочить свободные рыночные цены как механизм распределения ресурсов и поднять их значение, отпустить цены во всем отраслям, в частности, на энергоресурсы, продовольствие и другую продукцию;

**в-четвертых**, необходимо ограничивать распределительную деятельность государства, в ближайшие годы резко сократить госзаказ на производство технических видов продукции, в том числе хлопка и зерна. Необходимо заменить систему государственного заказа на более совершенную систему государственных закупок, то есть направленную на удовлетворение необходимой потребности государства и удовлетворение запросов потребителей на основе договорных цен.

Все проводимые в республике реформы, и не только в области экономики, — это прежде всего институциональные реформы, означающие перевод старой, централизованной системы экономики на новую, свободную систему управления, превращение ее в стимулирующую и жизнедеятельную систему. Осуществление этих изменений на основе специальных программ, подготовленных авторитетными международными организациями, внедрение современных методов и компьютеризация, организация ускоренной подготовки молодых, талантливых специалистов в зарубежных странах и в своей стране — все эти вопросы должны находиться в центре нашего внимания.

Уважаемые друзья! Основная цель проводимых в нашей стране не только экономических, но и социальных реформ заключается в укреплении национальной валюты — сума, являющегося результатом и показателем всех преобразований. В этом направлении проделана немалая работа. Я верю, что в 1995 году мы достигнем конвертации нашей валюты.

Наша национальная валюта — сума — только тогда обретет силу и авторитет, когда магазины и рынки страны будут насыщены товарами. Я хочу еще раз подчеркнуть: наше государство будет только тогда мощным, а жизнь людей зажиточной, когда будет прочной наша национальная валюта!

Я не зря сделал ударение на слове

"государство". Ибо именно государство берет на себя ответственность за осуществление реформ, определяет приоритетные направления экономики. Государство ответственно за судьбу реформ и не может пустить их на самотек!

Социальная защита малообеспеченных слоев населения, оказание им соответствующей помощи будет продолжаться и на втором этапе переходного периода. Судите сами: в чем состоит цель реформ? Для кого, прежде всего, строится здание нового общества? Конечно, для нашего народа. Для наших детей.

Необходимо входить в положение людей, помогать друг другу. Общество, в котором нет милосердия, добра и благородства, обречено на бедность.

В ходе реформ, независимо от формы собственности и сферы деятельности, необходимо обеспечить людям равные социальные гарантии и, что особенно важно, оказывать помощь малообеспеченным слоям населения. Иначе говоря, активизировать процесс перехода к системе адресной социальной поддержки. На мой взгляд, мы в своей деятельности должны следовать одному правилу: проект каждого закона, который рассматривает Олий Мажлис, нужно обязательно снабдить рекомендациями по социальной защите.

Дорогие друзья!

Есть еще одна сложная задача, которую нам предстоит решить, — это изменение мировоззрения людей, формирование психологии рыночных отношений. Перемены в этом отношении уже чувствуются, люди постепенно освобождаются от иждивенческих настроений, утверждаются инициативность и предприимчивость. Это особенно наблюдается среди молодежи. Но многие наши руководители никак не могут освободиться от плена старых стереотипов. Многие нерешенные проблемы еще усугубляются в средних звеньях управления, где отсутствуют инициативность и творческий подход к делу.

Все мы должны хорошо усвоить для себя: жизнь развивается, меняется ситуация — стало быть, мы должны искать новые подходы, нестандартные решения. Нам нужно, не ожидая приказов и инструкций сверху, директив к действию, чутко прислушиваться к ритму жизни, следовать ее требованиям. В полной мере сознавать свою ответственность за порученное дело, за выполнение делегированных полномочий, жить и бороться, трудиться творчески, с поиском, с инициативой, быть предприимчивым — это долг каждого руководителя, самая актуальная задача сегодняшнего дня.

### III. ВЫСОКАЯ ДУХОВНОСТЬ — ФУНДАМЕНТ БУДУЩЕГО

Дорогие друзья!

Вступив на путь реализации второго этапа экономических реформ, мы должны определить задачи в области культуры и просвещения.

Мы хорошо знаем, какое место занимают в жизни каждого человека идеология национальной независимости, духовные и культурные ценности.

Наш народ издревле высоко ценил свои духовные ценности и религиозные убеждения. Поэтому даже в самые трудные времена он не потерял своей самобытности. Уже одно то обстоятельство, что большая часть избранных здесь депутатов являются представителями интеллигенции, свидетельствует об уважении нашего народа к работникам культуры и просвещения.

Не секрет, что в свое время у нас было обычным делом следовать указаниям из центра. Разве не внушали нам то в открытой, то в скрытой форме: "Вы не способны самостоятельно управлять своей республикой, построить независимое государство", "Думать за вас будем мы, будем спускать указы и предписания, а вы — выполнять?"

После обретения независимости мы избавились от монополии старой идеологии. Освободив духовность от идеологии принуждения, мы открыли широкую дорогу для формирования и развития свободной мысли, национальной идеологии.

Теперь основная задача состоит в том, чтобы научить наших людей самостоятельно мыслить, укрепить их веру в себя. Ибо если мышление и сознание не избавлены от гнета и давления, человек не может быть свободным.

Прогресс обеспечивают духовно развитые люди. Овладение техническими знаниями, сложной технологией должно происходить в сочетании с духовным совершенствованием, независимым мышлением. Интеллектуальный и нравственно-духовный потенциал — два крыла просвещенного человека.

Поэтому необходимо шире понимать идеологию независимости.

Это понятие означает прежде всего:

— заботу о будущем независимости Узбекистана;

— умение осознать достоинство самого себя и своего народа, своей Родины, необходимость их защиты;

— труд, освященный высокими идеями, новыми интеллектуальными открытиями, благородными целями, готовность отдать во имя будущего Родины свой талант, весь свой потенциал, а если надо — и жизнь.

Безусловно, что в сознании людей, идеологии общества, которые переходят из одного строя в другой, неизбежны изменения. Однако ошибаются люди, которые опасаются, что в условиях рыночной экономики значение духовно-нравственных ценностей в жизни общества будет снижаться, а культура отойдет на второй план.

По правде говоря, противопоставление свободной рыночной экономики и духовности — это что-то из изжившей старой идеологии.

Мы хотим, чтобы экономическое возрождение, экономическое развитие находилось в полной гармонии с духовным совершенствованием, духовным очищением, высокой нравственностью. На этом мы строим нашу политику и будем ее последовательно осуществлять, дабы наши люди были предприимчивыми, высокоразвитыми, честными, крепко стояли на социальной платформе.

Духовность и экономика не противостоят друг другу, а дополняют и укрепляют друг друга, развиваются во взаимодействии друг с другом. Это и есть путь к национальному совершенству.

Однако мы должны еще благополучно пройти этот путь. Естественно, что переходный период порождает большие трудности. Надо признать одно: если мы хорошо понимаем сущность идеологии, просвещения, мировоззрения людей, развития мысли для перспектив нашего общества, то наша задача заключается прежде всего в том, чтобы создать необходимые условия для работы предпринимателей, творческой интеллигенции, учителей, медиков, ученых, которые трудятся на этой стезе, не жалея сил, обеспечивать их социальную защиту.

Наши театры, библиотеки, музеи — одним словом, культурно-просветительные учреждения — нуждаются в материальной поддержке. Раз мы вступаем на новый этап экономических реформ, то неизбежно должен произойти рост производства, а это должно оказать положительное влияние на развитие науки, культуры и духовности.

Дорогие депутаты! Политика государства, связанная с развитием духовности и культурно-просветительской работой, должна постоянно находиться в центре нашего внимания.

Одной из самых больших задач в этом отношении является быстрая подготовка и принятие важных

(Продолжение на 5-й стр.)



## ПРОДОЛЖЕНИЕ ДОКЛАДА ИСЛАМА КАРИМОВА

законов, касающихся образования, культуры, печати и издательской деятельности.

Эти законы должны быть на уровне современных требований, в них должны найти свое отражение международные культурные связи, права творческих работников, порядок и правила спонсорства, порядок налогообложения, охрана авторских прав, вопросы гонораров и так далее.

Мы одобряем и поддерживаем коммерческие структуры, которые финансируют развитие просвещения и культуры, и считаем, что таким спонсорам нужно предоставлять льготы. Однако средства спонсоров нужно расходовать для создания истинно художественных произведений, по-настоящему нужных творческих мероприятий.

Нация, которая не сумела в ответственный период вручить свою судьбу надежным, знающим и энергичным личностям, лишается основы для своего счастья, будущего. И наоборот, великого будущего добивается нация тогда, когда поручает свою судьбу людям с высокими идеалами, благородными целями.

Где нет веры, там нет и энтузиазма, нет энергии. Не зря один из наших великих и мудрых предков сказал: "Просвещение — это энтузиазм". Чиновник, далекий от просвещения, никогда не бывает способен постичь народную душу. Он к этому и не стремится.

Неинтеллигентный руководитель бывает всегда озбочен тем, чтобы окружить себя чинушами с невысокой внутренней культурой, ибо его единственная цель заключается в том, чтобы укрепить себя на своем посту, поэтому он старается не приближать к себе энергичных, самоотверженных, компетентных людей.

Уважаемые депутаты! Достижение наших целей, строительство нового общества, судьба реформ и в политике, и в экономике, и в духовной сфере зависит от подрастающего поколения.

Для того чтобы открыть дорогу молодежи, необходимо прежде всего, чтобы молодые люди сами были энергичными и вместе с тем уважительно относились к старшим.

Я верю: у нашей молодежи есть энтузиазм и энергия, стремление к новому, к прогрессивному. Однако перед ней стоит преграда, которую иной раз трудно пробить даже пущенным залпом. Эта преграда именуется бюрократией, коррупцией, местничеством, протекционизмом.

Эта преграда возникла из-за отсутствия совести и честности. Цель таких людей понятна — не потерять еще на протяжении пяти — десяти лет свое кресло, занимаемую должность, получать приличную зарплату и еще кое-что сверху — спокойно и безбедно дожить до пенсии. Они и знать не хотят, что один из главных лозунгов нашего независимого государства сегодня — жить и работать во имя Родины и народа.

В результате интересные новшества гибнут в самом зародыше, и у молодых предпринимателей, берущихся за новое дело, пропадает интерес к работе, угасают лучшие стремления.

Уважаемые депутаты! Мы отметили, что проводимые в жизнь экономические реформы осуществляются государством, что оно является главным реформатором. Это значит: государство является главным реформатором и в сфере духовной жизни, воспитания лучших национальных качеств, и нам следует поставить направления духовного развития на фундамент соответствующих законов.

Сегодня мы должны признать, что в тот период, когда рыночная экономика только формируется, на поверхность всплывает много негативного из-за того, что старые законы, принятые при прежнем режиме, уже не работают, а новые законы еще только вступили в действие, развились взяточничество, воровство, мошенничество. Такие явления — вне

зависимости от того, при каком режиме они происходят, — порождаются прежде всего нечестностью, подлостью некоторых людей, их равнодушием к интересам Родины и нации, безответственностью за судьбу сегодняшнего и будущих поколений, а если прямо сказать — их духовной нищетой.

Одним словом, время настоятельно требует реформирования мировоззрения, ведь, как писал наш предок, известный просветитель Абдулла Авлони, "воспитание для нас — это вопрос жизни или смерти, спасения или беды, счастья или катастрофы". А коли так, то мы должны осознать, что наладить практическое воспитание, которое внедрит в наше сознание национальную идеологию, равнозначно по своему значению вопросу сохранения здоровой окружающей среды.

Любовь к земле, к Родине, благородные чувства — это извечные черты национального характера, которые вошли в плоть и кровь нашего народа. Сохранить, беречь и совершенствовать эти ценные человеческие качества, воспитать наших детей достойными сынами и дочерьми свободного и демократического Узбекистана — все это должно стать основными направлениями нашей работы в сфере духовности.

Поэтому всестороннее изучение истории и культуры нашей Родины, ее географии и экономики, древних обычаев и традиций имеет актуальное значение. Во всех образовательно-воспитательных структурах — от детских садов до высших учебных заведений — необходимо относиться к вопросам обучения данным предметам и наукам как к важной политической задаче. А это, в свою очередь, требует пересмотра учебников и учебных пособий с точки зрения национальной духовности.

До сих пор многие наши учебники издаются "приспособленными" к новым условиям. Их содержание и смысл остаются старыми, научно-художественный уровень — низким.

Не принижая значения других видов искусств, следует отметить, насколько возрастает сегодня сила воздействия телевидения и кино. На мой взгляд, для наших детей необходимо создавать больше мультфильмов, художественных кинокартин и видеороликов в национальном духе, чтобы наши малыши знали не только героев Уолта Диснея, но и полюбили узбекские народные сказки, наших национальных героев, учились гордиться ими.

Сохранение и реставрация уникальных исторических памятников, созданных узбекским народом и являющихся национальным достоянием, составляет важную часть нашей духовной программы. Это национальное богатство досталось в наследство от наших предков. Значит, мы также должны беречь его как зеницу ока и передавать грядущим поколениям.

Во всем мире уникальные ценности приобретают и сохраняют государственные музеи. Нам также следует идти по этому пути. И не нужно жалеть для этого средств. Мы достаточно уже растеряли бесценных национальных богатств. Подобного мы не должны ни в коем случае допускать! Я призываю к тому, чтобы беречь и вдохновлять творческих работников, талантливых людей, посвятивших свою жизнь служению народу. Ведь не секрет, что в последние годы заметно увеличилось число слабых и поверхностных исследований, псевдохудожественных произведений, не отличающихся ни содержательностью, ни вкусом.

Необходимо воспитывать наших детей в духе патриотизма, воспитывать их добрыми, честными, справедливыми. Поведение людей — это не только их общение друг с другом. Нравственность — это прежде всего совесть, чувство справедливости. Это — и вера, и честность.

Наши предки разработали комплекс критериев нравственной оценки человека, говоря современным язы-

ком — создали "восточный моральный кодекс". В душе человека должна жить непримиримость по отношению к тем, кто нечестно зарабатывает хлеб, к недобросовестности, несправедливости.

Только такой человек всегда держит свое слово, не посягает на чужое добро, не пожалеет своей жизни во имя народа и своей Родины. И наоборот, у лживого пустозвона не бывает чувства патриотизма. Любое темное и неправое дело, эгоизм, корысть, во что бы они ни рядились — предательство по отношению к Родине.

Дорогие соотечественники! В дело нравственного воспитания большой вклад призваны внести религиозные деятели. Они доносят до сердца людей смысл ценностей и заветов исламской религии, идеи доброты и нравственности.

Не будем забывать о том, что исламская религия — это религия наших отцов и дедов, что для нас она и вера, и нравственность, и совесть, и просвещение. Это просвещение наши люди принимают и следуют хорошим заветам. Они стараются быть добрыми и милосердными, совестливыми и честными...

Поэтому, дорогие друзья, вступая в период демократического обновления, мы не будем забывать о духовном очищении, будем стремиться быстрее избавиться от ханжества, которое тормозит наше развитие.

Какой бы период древней истории мы ни вспомнили, прогрессивные деятели религии всегда призывали людей уметь управлять собой, множить в себе хорошие качества, избавляться от плохого, стойко переносить самые тяжелые испытания, жить в стремлении к светлым дням, укреплять волю, любить ближнего и быть милосердными друг к другу.

Известно, что родины Ходжи Акмада Ясави, Ходжи Бахоуддина Накшбанди, Наджмиддина Кубро, которые проповедовали идеи гуманизма, заложили основы и проложили путь священной идее духовного совершенствования, также была земля Туркестана.

Религии всегда вносили большой вклад в развитие духовности, просвещения, в мировую цивилизацию. И мы сегодня, говоря о государственности, наших перспективах, должны относиться к религиям с уважением — и как к национальной, и как к общечеловеческой ценности.

Еще раз подчеркиваю, все дело в двух огромных силах: в общечеловеческих и национальных ценностях, точнее говоря, в утверждении их в нашей жизни, в их постоянной гармонизации.

Наши уважаемые религиозные деятели должны наставлять юношей и девушек быть образованными, совестливыми, высоконравственными. При этом наша молодежь должна осваивать современную технику и технологию, познавать тайны Вселенной...

Уместно здесь напомнить и о том, что согласно Конституции Республики Узбекистан в свободной многонациональной стране отдельно от государства действуют свыше десяти конфессий, проповедующих, наряду с исламской религией, православие, иудаизм и другие верования.

Нынешняя стабильность в нашей стране, ее перспективы и прогресс определяются различными группами общества.

Если мы хотим построить справедливое государство, свободное общество, мы должны помнить о том, что пути осуществления этой благородной цели совпадают с тысячелетними религиозными убеждениями. И когда мы говорим о готовности, если надо, пожертвовать своей жизнью во имя великой цели, становится очевидным, что корни справедливого государства и религии являются общими.

Дорогие друзья! Думаю, что излишне говорить о значении, роли печати и гласности в нашей сегодняшней жизни.

Сегодня я хочу обратиться к журналистам, к работникам средств массовой информации с вопросом: почему газетные публикации поверхностны, почему на полосах "тишь и гладь", словно все вокруг прекрасно? Почему не разоблачаются нечестные сделки, должностные преступления?

А телевидение? Оно должно коренным образом улучшить свою работу. Там очень мало программ, передач, побуждающих к дискуссии и размышлению, воспитывающих зрителя. Набор один: показ старых кинолент, пропагандирующих "советскую идеологию", современных боевиков, фильмов фривольного содержания...

Мы должны воспитать и вырастить здоровое поколение. Когда мы говорим о здоровом человеке, то подразумеваем не только физическое здоровье, а имеем в виду человека, обладающего прочными морально-этическими нормами, воспитанного в духе лучших общечеловеческих идеалов.

Поскольку духовность и просвещение входят в число главных факторов воспитания людей, мы должны проявлять государственную заботу о состоянии дел в этой области, создавать все необходимые условия.

Я уверен, что наша Родина станет страной мужественных, самоотверженных людей, благодатной, где царят мир и доброта, где не угасает мысль и творчество.

#### IV. ПРИНЦИПЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Уважаемые народные депутаты! Основная задача нашего времени — обеспечить Узбекистану укрепление государственной независимости, чтобы страна заняла достойное место в структуре мирового хозяйства и мировом сообществе.

В этой связи чрезвычайно актуальными становятся выработка всеобъемлющей концепции национальной безопасности республики, законодательное закрепление ее основ.

Разумеется, в Конституции, в законах Республики Узбекистан, других нормативных документах, посвященных обороне, заложены основы этой проблемы.

Однако обеспечение национальной безопасности требует всеобъемлющего подхода. Она достигается лишь проведением единой государственной политики, системой мер экономического, политического, организационного, военного, правового и иного характера.

Говоря о концепции, системе национальной безопасности, мы должны четко представлять себе особенности современной эпохи, место и роль Узбекистана в современном мире.

Раньше были две ведущие силы — СССР и США, существовали две идеологически противоположные системы, два блока. Мировая безопасность была основана именно на равновесии этих двух блоков.

После развала СССР наступил новый, весьма сложный и зыбкий период. Его основные приметы состоят в следующем:

**Первое.** В системе межгосударственных отношений нарушилось равновесие. В мире произошло политическое и экономическое разделение. Если центр сил находился в двух местах, то теперь ситуация изменилась, мир стал многополюсным.

**Второе.** Происходит углубление имущественного неравенства в мире — разрыв между индустриально развитыми и развивающимися странами. Это очевидно на примере распределения мировых ресурсов. Хотя природные ресурсы сосредоточены в основном в развивающихся странах, страны с высокоразвитой промышленностью стремятся установить контроль над этими богатствами и взять их в свои руки.

И, наконец, имеется большая раз-

ница в научно-технических знаниях, а также в области технологий, в накоплении и размещении свободных капиталов.

**Третье.** Не исчезают, а наоборот, усиливаются прямые угрозы существованию на земле человека как биологического вида. Я имею в виду угрозу тотальной ядерной войны, экологического кризиса, биогенетического вырождения.

**Четвертое.** Прогресс в области информатизации, коммуникации, углубление интеграционных связей во всем мире обуславливает изменение мировоззрения людей, стремление народов, стран и регионов к единению.

Растет значение международных организаций — как межгосударственных, так и неправительственных. Вместе с тем в условиях перехода к новому мировому порядку назрела необходимость реформирования их деятельности.

Возникает вопрос: почему это так необходимо сделать? Ответ прост. Все функционирующие в настоящее время авторитетные международные организации были созданы в эпоху биполярного мира. Вся деятельность этих организаций была больше направлена на обеспечение взаимного равновесия и примирения.

Сегодняшняя ситуация требует от международных организаций обратить внимание на самые крупные проблемы и, в первую очередь, справедливости и честного отношения ко всем.

Они должны адекватно отражать сегодняшние реалии и эффективно служить нуждам членов мирового сообщества.

**Пятое.** Место и роль любой страны в современном мире определяются теперь, прежде всего, ее способностью воспринимать и использовать новейшие технологии.

Если мы будем делать выводы, исходя из вышперечисленного, то становится очевидной необходимость скорейшего завершения в Узбекистане переходного периода. Республика должна быстрее включиться в процесс мирового сотрудничества. Если будет установлен новый всемирный порядок на основе международных правовых норм, то нужно, чтобы Узбекистан и там занял достойное место.

Пока я только перечислил сложности, теперь разрешите мне коротко остановиться на условиях, благоприятных для занятия Узбекистаном достойного места в мировом сообществе.

**Во-первых,** наше государство имеет чрезвычайно выгодное географическое положение, находясь в центре транспортных и автономных энергетических и водных систем региона.

**Во-вторых,** он превосходит своих соседей в регионе по численности населения, по своему научно-техническому потенциалу, другим возможностям.

**В-третьих,** наша республика располагает уникальными природно-климатическими условиями, древней сельскохозяйственной культурой и минерально-сырьевыми ресурсами. Это позволяет добиться самообеспечения продовольствием, производством и экспорта ценнейших видов технических сельскохозяйственных культур. Здесь есть все условия производить высококачественную, экологически чистую и конкурентоспособную на мировом рынке плодородную продукцию, продукты ее переработки.

**В-четвертых,** наше государство имеет нефть, нефтепродукты, газ, словом, те отрасли, которые являются основой экономики. В Узбекистане есть все возможности для увеличения экономического потенциала.

**В-пятых,** Узбекистан занимает весомое место в человеческой цивилизации. Наша земля богата духовным наследием, она оказывает сильное влияние на различные духовные

(Окончание на 6-й стр.)



## ОКОНЧАНИЕ ДОКЛАДА ИСЛАМА КАРИМОВА

и политические процессы не только в регионе, но и во всем мире.

Если учитывать эти стороны, то Узбекистан по всем своим показателям может достичь в мире высокого положения в культуре, науке, технологии и экономике и стать интеграционным центром в Центральной Азии.

Конечно, на этом пути есть много трудностей. Если смотреть с географическо-стратегической стороны, то видно, что система коммуникации Центральной Азии неправильно развивалась и ее структура значительно разрушена. Это — первое.

Водные ресурсы в Центральной Азии ограничены, и чувствуется влияние экологической катастрофы Арала. Это — второе.

В-третьих, в регионе не налажена структура безопасности. Нельзя не принимать во внимание наличие в этом регионе не совпадающих интересов окружающих нас сильных государств и желание некоторых политических сил оказывать друг на друга определенное влияние.

В-четвертых, мы не можем также не принимать во внимание, что несотвествующие друг другу интересы некоторых сильных стран в мусульманском мире могут столкнуться в нашем регионе.

И, наконец, в нашем окружении имеются страны "третьего мира", у которых много различных этнических, экономических и других сложных проблем. Два очага нестабильности и опасности — Афганистан и Таджикистан тоже находятся в этом регионе.

Имеется еще один момент, ставший фактором усиления этих проблем и в определенной степени преградой для положительного решения многих вопросов. Это оставшееся наследие от советского строя — искусственное разделение наций и народностей, проживающих на единой территории, называемой Туркестан, проведенное с целью властвовать над ними.

Имеются еще один момент, ставший фактором усиления этих проблем и в определенной степени преградой для положительного решения многих вопросов. Это оставшееся наследие от советского строя — искусственное разделение наций и народностей, проживающих на единой территории, называемой Туркестан, проведенное с целью властвовать над ними.

Уважаемые друзья!

Вот такая общестратегическая оценка международной ситуации. Мы должны занять свое достойное место в мировом сообществе, построить свою государственность, укрепить независимость в таком сложном, полном противоречий мире. В связи с этим весьма важно определить и обеспечить гарантии стабильности и государственной безопасности в регионе.

Они, по моему мнению, состоят в следующем.

**Первое.** Узбекистан должен найти свое место в мировом сообществе, системе межгосударственной безопасности.

Для этого необходимо обеспечить активное участие республики в деятельности различных международных организаций — как межгосударственных, так и неправительственных. И прежде всего — в учреждениях ООН, ОБСЕ.

Международные организации являются эффективным средством оказания содействия преобразованию нашей экономики. Неопознанным помощником они могут оказать в получении кредитов, прямых иностранных инвестиций, продвижении республики на зарубежные рынки.

Однако главное состоит в том, что участие Узбекистана в международных органах — важнейшая гарантия его национальной безопасности, сохранения мира и стабильности в регионе.

В феврале 1993 года в Узбекистане началось свою работу представительство ООН. Срок, как видите, небольшой.

Но уже к январю 1994 года представительство объединяло такие специализированные учреждения ООН, как Программа развития ООН (ПРООН), Уполномоченного верховного комиссара ООН по делам беженцев (УВКБ), Детский фонд ООН, Программы промышленного развития (ЮНИДО), по контролю за наркотиками (ЮНДКП), Все-

мирную организацию здравоохранения, Фонд народонаселения ООН. Таким образом, сотрудничество с ООН растет и охватывает такие области, как экономика, социальная сфера, здравоохранение, возрождение культуры, защита окружающей среды, безопасность и т.д.

Мы знаем, что ООН находится сегодня накануне своего реформирования. Пользуясь присутствием в этом зале наших зарубежных гостей, хотелось бы отметить, что Узбекистан выступает за превращение ООН в коллективный инструмент глобального мира и стабильности. Наша республика поддерживает идею глубокого реформирования руководящих органов ООН и специализированных учреждений. Уверен, это позволит усилить их роль в координации и кооперации межгосударственных усилий по решению национальных, региональных и мировых проблем.

Необходимо и дальше расширять участие Узбекистана в структурах ОБСЕ. Возможности этой организации, ее связи с Советом североатлантического сотрудничества, Европейским Союзом, Советом Европы, НАТО и другими организациями следует шире использовать в деле обеспечения региональной безопасности.

На 48-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН Узбекистан внес предложение о создании в Ташкенте постоянно действующего семинара ООН по проблемам безопасности, процветания и сотрудничества в Центральной Азии. Думается, наша республика могла бы выступить в качестве форпоста в Азии, плацдармом взаимодействия ОБСЕ и ООН в деле обеспечения региональной безопасности и сотрудничества, превентивной дипломатии и предотвращения конфликтов.

Активное участие следует принять в деятельности движения неприсоединения, организации Исламской конференции и других авторитетных международных организаций.

**Второе.** Важным направлением обеспечения национальной безопасности является создание системы прочных межгосударственных соглашений, образующих эффективное политическое пространство. Чем с большим количеством стран Узбекистан поддерживает дружественные отношения, отношения конструктивного диалога и сотрудничества, тем выше гарантии безопасности.

Сегодня Узбекистан признан 125 странами мира. С 84 странами республика установила дипломатические отношения.

Буквально через несколько месяцев после провозглашения независимости состоялся первый зарубежный официальный визит руководства республики в Турцию, затем официальные делегации республики посетили ФРГ, Францию, Австрию, Голландию, Великобританию, Китай, Индию, Саудовскую Аравию, Египет, Индонезию, Малайзию, Иран, Корею, Японию и ряд других европейских и азиатских стран.

В ходе встреч были подписаны договоры, соглашения об экономическом, научном, культурном сотрудничестве. Развивались двусторонние, многосторонние связи с новыми независимыми государствами. Уверен, что система этих соглашений, договоров будет способствовать созданию вокруг Узбекистана кольца безопасности, доверия и добрососедства.

**Третье.** Гарантией, условием безопасности является неуклонное соблюдение заключенных межгосударственных соглашений.

В этой области мы не должны делать ничего такого, что может вызвать упрек, стать объектом критики. Только в таком случае мы можем требовать исполнения обязательств от государств, сотрудничающих с нами.

Особую актуальность этот принцип приобретает тогда, когда дело касается такой важной области, как права человека, права национальных меньшинств, соблюдение принципов

невмешательства во внутренние дела друг друга, мирного сосуществования.

Это играет важную роль во взаимоотношениях между новыми государствами. За более чем три года существования Содружества было принято несколько сотен соглашений и договоров по разным проблемам. К сожалению, большинство из них осталось на бумаге. По этой причине иногда по одному и тому же вопросу принималось несколько решений, что препятствовало дальнейшему развитию отношений между нашими странами, установлению дружественных связей для взаимовыгодного сотрудничества.

**Четвертое.** Важной гарантией безопасности является полный отказ от идеологизации внешней политики. Узбекистан строил и будет строить свои отношения со странами всего мира, всех континентов и регионов исключительно на основе норм и общепризнанных принципов международного права — независимо от идеологической надстройки этих государств.

Непримиримые идеологические разногласия в прошлом, накладывавшиеся на межгосударственные отношения, разделили государства на противоборствующие блоки, поставили мир на грань катастрофы. Конфронтация на основе идеологической нетерпимости и сегодня приводит к насильственным формам разрешения межгосударственных конфликтов, гибели ни в чем не повинных людей, оборачивается трагедией для целых народов.

В области межгосударственных отношений должна действовать одна идеология — идеология верховенства права, закрепляющего принципы мирного сосуществования, уважение суверенитета, стремление к сотрудничеству, терпимости к многообразию взглядов и мнений.

**Пятое.** Узбекистан, будучи членом движения неприсоединения, не приемлет участие в каких-либо блоках. И в этом мы видим важную гарантию национальной безопасности. При этом мы всегда готовы сотрудничать с ними, если такое сотрудничество будет способствовать делу мира, безопасности и сотрудничества стран и народов, служить укреплению национальной безопасности Узбекистана. В этом смысле уместно напомнить, что в июле 1994 года Узбекистан подписал проект НАТО "Партнерство во имя мира", направленный на сотрудничество в деле создания широкой системы коллективной безопасности.

**Шестое.** Важной гарантией стабильности и мира в регионе является участие Узбекистана в системе коллективной безопасности стран СНГ.

Безопасность в наше время может быть только коллективной. Такое понимание безопасности обусловлено не только ограниченными возможностями каждого отдельно взятого государства, но и соображениями морально-политического характера. Объединение индивидуальных возможностей и усилий государств в направлении безопасности имеет важное значение. Это свидетельствует, во-первых, об отсутствии напряженности между участниками системы коллективной безопасности, а во-вторых, демонстрирует их интеграционную установку.

Именно поэтому Узбекистан стал одним из инициаторов создания системы коллективной безопасности в регионе и на постсоветском пространстве. Не случайно, что одно из первых соглашений о коллективной безопасности в рамках СНГ было подписано в мае 1992 года именно в Ташкенте. В начале этого месяца в Алматы подписан пакет документов, посвященных этой важной проблеме.

Необходимо отметить, что в системе коллективной безопасности исключительно важная роль принадлежит Российской Федерации. Россия была и остается великой державой как в экономическом, так и в военно-

техническом отношении. Поэтому Узбекистан стремится к сотрудничеству и дальнейшему сближению с Россией в создании системы коллективной безопасности и в целом в вопросе об интеграции в рамках СНГ, в укреплении связей, установлении стратегического сотрудничества. Следует отметить, что это сближение в национальных интересах не только Узбекистана, но и России, потому что стабильная ситуация и партнерство с ближайшим соседом всегда были в сфере приоритетных интересов любого государства.

Также следует учесть взаимобусловленность экономики, характер межнациональных, культурных, научно-технических отношений в наших странах.

Создавая систему коллективной безопасности, мы должны учесть, что наряду с военными угрозами безопасности существует множество других угроз. Это и высыхание Арала, ухудшение экологической обстановки, это и организованная преступность, и наркобизнес, ограниченность и истощение запасов минеральных ресурсов и так далее. Решение практически всех этих проблем выходит за пределы возможностей отдельных государств и, в свою очередь, диктует необходимость объединения усилий.

И в этом отношении нашей республике необходимо активно включаться в системы коллективной безопасности, создаваемые под эгидой ООН, ОБСЕ, других авторитетных международных организаций.

**Седьмое.** Условием национальной безопасности является тесная и всесторонняя интеграция с нашими ближайшими соседями — государствами Центральной Азии.

Важным фундаментом конструктивного сотрудничества, взаимопонимания между нашими странами является общность исторических судеб наших народов.

К сожалению, некоторые политические круги, выступающие против объединения в регионе Центральной Азии, распространяют измышления — различную клевету, направленную на внесение раздора между нами.

Этим людям я хочу сказать — народам Центральной Азии нечего делить. У нас одни цели, общая судьба. У нас нет этнической напряженности, каких-либо неразрешимых противоречий. И успешное продвижение по пути интеграции — тому наглядное подтверждение.

**Восьмое.** Важной гарантией безопасности государства являются наша армия, Вооруженные Силы, наша военная доктрина.

Мы положили в основу внешней политики принцип мирного сосуществования, принцип неприменения силы или угрозы силой в решении международных вопросов. Узбекистан выступает за то, чтобы Договор о нераспространении ядерного оружия, срок продления которого наступает в 1995 году, был бы превращен в договор о его ликвидации.

Мы за то, чтобы по аналогии с химическим был принят договор о запрещении биологического оружия.

Одним словом, Узбекистан готов поддержать любую инициативу, любую, даже самую малую попытку, направленную на предотвращение самой возможности войны, военных конфликтов.

В окружающем нас беспокойном мире есть друзья, но есть и те, кто хотел бы втянуть Узбекистан в сферу своего влияния. При этом они могут использовать любые доступные им методы, в том числе и военные. Поэтому мы должны иметь мобильную, хорошо обученную и оснащенную армию, способную обеспечить защиту наших границ, нашу независимость и суверенитет.

Именно поэтому нам необходимо постоянно укреплять экономический потенциал республики — основу оборонного могущества нашей Родины.

В последнее время в Узбекистане образован ряд военных учебных заведений, призванных вести подготовку высококвалифицированных офицеров для приоритетных видов войск. Предприняты меры по укреплению технической оснащенности армии. Несмотря на экономические трудности, страна и дальше будет выделять необходимые средства для того, чтобы поддержать военный потенциал. Наша военная доктрина имеет оборонительную, превентивную направленность. Именно поэтому Узбекистан готов участвовать в миротворческих операциях по поддержанию мира, проводимых под эгидой ООН, ОБСЕ.

Система национальной безопасности должна обеспечивать предвидение и способность принимать превентивные меры по предотвращению и нейтрализации угроз. Поэтому нам необходимо развернуть сеть исследовательских и информационно-аналитических центров и институтов.

Таким институтом может стать Совет Безопасности — совещательный орган высших должностных лиц государства. Совет Безопасности целесообразно создать при Президенте республики.

Совет Безопасности должен глубоко разрабатывать все вопросы, связанные с проблемами национальной безопасности, обеспечивать их координацию и нести за это ответственность.

Задачи Совета многообразны и сложны. Он должен отвечать за разработку приоритетов национальной безопасности, принципов государственной политики в этой сфере. Под началом Совета Безопасности будут формироваться и осуществляться комплексные программы по обеспечению безопасности личности, общества и государства.

**Девятое.** В современном мире стабильность государства обеспечивается опорой на социально-психологические, духовно-нравственные, культурные и исторические корни общества.

В этом важном деле мы должны всемерно использовать мощный духовный потенциал Востока, философию ислама, призывающие к объединению, мирному сосуществованию народов, терпимости.

Идеи мира, согласия, сотрудничества — благие идеи, которые угодны всем людям на Земле.

Уважаемые депутаты! Основа национальной безопасности республики — ее молодежь. Молодежь — это наша опора, наша надежда на будущее, продолжатель наших благих дел. Все мы живем и трудимся ради счастья, будущего наших детей. От того, какой будет молодежь, зависит не только наша безопасность, но и то, будет ли воплощена идея национального возрождения, обеспечено процветание нашего государства.

Наши дети должны быть лучше нас, чище нас, благороднее нас. Они должны овладеть достижениями общемировой цивилизации, глубже знать нашу историю, культуру, то наследие, которое нам оставили наши великие предки.

В этом мы видим нашу главную силу и наше будущее, смысл того общества, которое мы строим.

Дорогие друзья! В истории нашего народа начался новый период. Путь развития нашей Родины конкретно определен. Этот путь признал сам народ, отдавший свой голос за независимость, за суверенный Узбекистан, за рыночные отношения и вообще за коренные реформы, поддержавший все это. Единодушие и единомыслие народа — это великая победа всех нас. Народ смотрит с доверием и надеждой на избранных им депутатов, на членов правительства, на всех тех, кто несет особую ответственность за судьбы реформ.

Будем же достойны, дорогие друзья, этого высокого доверия.



## В Политисполкоме Центрального Совета НДП Узбекистана

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

многопартийной основе, продемонстрировали уверенное продвижение нашей страны под руководством Президента Узбекистана И. А. Каримова по пути независимости и демократии. То, что кандидаты от нашей партии получили более одной трети голосов от общего числа всех избирателей, свидетельствует о влиянии НДП в обществе и весомом ее авторитете в стране. Отныне задача состоит в том, сказал в своем выступлении первый секретарь Центрального Совета НДП Узбекистана Абдулхафиз Джалалов, чтобы обеспечить плодотворную деятельность Олий Мажлиса Республики Узбекистан и местных представительных органов государственной власти, успешное решение задач, намеченных в предвыборной Политической платформе нашей пар-

тии. В этих целях, в соответствии с Законом, необходимо формировать депутатские фракции. Исходя из этого, группа депутатов, избранных в Олий Мажлис от НДП, выступила с инициативой о создании в парламенте республики своей фракции.

На общем собрании депутатов от партии, состоявшемся 22 февраля с. г., было принято решение о создании в Олий Мажлисе Республики Узбекистан официальной фракции НДП и избрано ее руководство.

Политисполком одобрил это решение собрания депутатов и с учетом того, что депутаты, избранные от НДП, принимали активное участие в подготовке предложений и проектов по повестке дня первой сессии Олий Мажлиса Республики Узбекистан, а также в предстоящем обсуждении, рекомендовал членам фракции поддержать их.

Политисполком рассмотрел и утвердил основные направления дея-

тельности Центрального Совета НДП Узбекистана в первой половине 1995 года.

На заседании был обсужден вопрос об исполнении бюджета республиканской партийной организации за прошлый год и о проекте бюджета на 1995 год. Политисполком обратил внимание партийных советов и организаций на необходимость обеспечения исполнения бюджета НДП, рациональное использование имеющихся материальных ресурсов и финансовых средств, дальнейшего развития производственно-хозяйственной деятельности.

На заседании Политисполкома ЦС были рассмотрены и другие вопросы внутрипартийной жизни, по которым приняты соответствующие решения.

Пресс-центр  
ЦС НДП Узбекистана.

## Постановление Политисполкома ЦС НДП Узбекистана “О задачах организаций Народно-демократической партии Узбекистана в связи с первой сессией Олий Мажлиса Республики Узбекистан первого созыва“

В постановлении отмечается, что прошедшие выборы в Олий Мажлис республики, областные, городские и районные Советы народных депутатов явились событием большого исторического значения в жизни общества, важным шагом в осуществлении проводимой под руководством Президента Узбекистана И. А. Каримова политики, направленной на создание в стране гуманного, демократического общества, правового государства.

Выборы, которые прошли в полном соответствии с требованиями законов, продемонстрировали победу воли народа в этом процессе, дальнейшее сплочение всех здоровых сил общества, всех граждан вокруг идеи всемерного укрепления нашей независимости. Вместе с тем они показали твердую решимость жителей республики и впрямь следовать путем коренных преобразований, установления демократических порядков. В результате этих выборов в основном завершилось формирование новой политической системы государства в Узбекистане. Парламент республики, избранный на многопартийной основе, имеет свое конституционное место и соот-

ветствующий статус в качестве высшего законодательного государственного органа страны. Согласно Закону, говорится в постановлении, Народно-демократическая партия Узбекистана, принимавшая активное участие в выборах и добившаяся в них определенных успехов, будет иметь в составе Олий Мажлиса свою депутатскую фракцию.

Одобрив создание в Олий Мажлисе республики и местных органах власти официальных фракций из депутатов, избранных от НДП Узбекистана, Политисполком подчеркнул, что они призваны спланировать народные избранники на пути к достижению общенациональных, общепартийных целей, способствовать повышению эффективности работы парламента.

В связи с первой сессией Олий Мажлиса Республики Узбекистан первого созыва Политисполком Центрального Совета, учитывая активное участие в ее подготовке депутатов, избранных от нашей партии, рекомендовал членам фракции НДП Узбекистана в парламенте поддержать предложения по повестке дня сессии, а также по составам руководства, рабочих органов, коми-

тетов и комиссий Олий Мажлиса, вносимые рабочей группой и собранием представителей.

Вместе с тем он выразил надежду, что депутаты, избранные в Олий Мажлис от нашей партии, внесут достойный вклад в организацию работы парламента, обеспечение его эффективной деятельности, проведение обсуждений и дискуссий в духе деловитости в рамках регламента и общечеловеческих, в частности, восточных норм морали, будут относиться к каждому вопросу с чувством высокой ответственности, исходя из интересов нации, народа, государства.

Каракалпакскому республиканскому, областному и Ташкентскому городскому советам НДП Узбекистана поручено совместно с народными депутатами всех уровней — членами нашей партии наладить среди граждан организационно-политическую и разъяснительную работу по итогам первой сессии Олий Мажлиса, оказать практическую помощь в деятельности депутатских фракций партии, которые будут созданы в местных Советах.

## В Политисполкоме Центрального Совета НДП Узбекистана Об участии организаций НДП Узбекистана в проведении праздника Навруз

Приближается Навруз — любимый праздник нашего народа, символ пробуждения, обновления, очищения природы и общества. Политисполком ЦС НДП Узбекистана рассмотрел вопрос об участии организаций нашей партии в его проведении. Навруз, говорится в принятом постановлении, будет отмечаться в этом году в условиях, когда осуществляемые в нашей стране реформы все более углубляются и начинают приносить свои первые плоды. Навруз дорог нам своими многовековыми корнями, тем, что пронизан народным духом, призывает людей к трудолюбию, инициативе и предприимчивости.

Народно-демократическая партия Узбекистана, высоко ценящая духовное наследие и национальные традиции, принимает деятельное участие в организации ежегодных торжеств Навруза. Немалый положительный опыт его проведения накопили наши местные организации.

Учитывая это, Политисполком ЦС НДП Узбекистана подчерк-

нул, что активное участие в подготовке и проведении общенационального праздника Навруз в 1995 году является важной задачей советов всех уровней и организаций нашей партии, и предложил создать в этих целях специальные рабочие группы.

В постановлении советам НДП Узбекистана рекомендовано составить свои планы мероприятий и в сотрудничестве с областными, городскими и районными хокимиатами принять все необходимые меры к тому, чтобы провести традиционный праздник Навруз на высоком организационном и идейно-политическом уровне. Важно, чтобы члены НДП Узбекистана, занимающие руководящие должности, возглавили работу, направленную на проведение праздника организованно и торжественно.

От первичных партийных организаций требуется, чтобы в деле подготовки к общенациональным торжествам они проявляли инициативу, умение и высокую активность. Особое внимание они

должны уделить массово-политической работе в трудовых коллективах и по месту жительства граждан, оказанию материальной и моральной помощи малообеспеченным и многодетным семьям, инвалидам, вдовам и сиротам, оставшимся без присмотра старикам.

Навруз прекрасен и созидателен трудом. Нет сомнения в том, говорится в постановлении, что партийные организации покажут в эти дни свою активность в организации хашаров по наведению чистоты и благоустройству, а также благотворительных концертов, спортивных состязаний, народных гуляний, праздничных смотров-конкурсов и ярмарок. В этих делах им рекомендовано действовать в содружестве с местными отделениями республиканских фондов “Махалля”, “Навруз”, “Здоровье и милосердие”, ветеранских, женских, молодежных и других общественных организаций.

Пресс-центр  
ЦС НДП Узбекистана.

## РАССМОТРЕНЫ ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ ВОПРОСЫ

Состоялись пленумы ряда районных и городских советов Народно-демократической партии Узбекистана, рассмотревшие организационные вопросы.

В связи с переходом на другую работу первый секретарь Мирзаабдского райсовета НДП (Сырдарьинская обл.) У. Ахматкулов освобожден от занимаемой должности. Первым секретарем избран М. Абдалимов, работавший вторым секретарем райсовета партии.

В Конликульском районе (Республика Каракалпакстан) первым секретарем райсовета НДП Узбекистана избран С. Шоймбергенов, работавший ранее в комитете по приватизации государственного имущества и поддержке предпринимательства Республики Каракалпакстан. Препный первый секретарь райсовета Ж. Каипназаров утвержден хокимом района.

Первым секретарем Бузатов-

ского райсовета НДП (Республика Каракалпакстан) избран заведующий орготделом того же совета Р. Ходжаметов. Он сменил на этом посту О. Худойназарова, перешедшего на другую работу.

В связи с переходом на другую работу освобожден от должности первого секретаря Языванского райсовета НДП (Ферганская обл.) И. Абдуллажонов. Первым секретарем райсовета избран А. Мирзакаримов, работавший председателем районного комитета профсоюза.

В связи с избранием вторым секретарем Сырдарьинского областного совета партии освобожден от должности первого секретаря Гулистанского горсовета НДП Д. Маткурбанов. Первым секретарем городского совета избран К. Юсупалиев, работавший директором Сырдарьинского педучилища. Секретарем городского совета избран работник областного хокимиата Т. Умаров.

## Новое в работе НДП СОЗДАН ДЕПУТАТСКИЙ КЛУБ

Итак, избирательная кампания завершена, результаты ее опубликованы, итоги подведены. А что же дальше? Как эффективно взаимодействовать с депутатами разного уровня, которых выдвинула НДП Узбекистана? Как через своих депутатов укреплять связь с массами? Как и чем аппарат партии может помочь народным избранникам?

Когда над этими и другими вопросами задумались в Самаркандском городском совете Народно-демократической партии Узбекистана, один из ветеранов партии предложил создать при горсовете НДП депутатский клуб. Конечно, не такой привычный для всех клуб, в котором показывают кинофильмы, дают концерты, читают лекции. Это должен быть клуб, объединяющий людей по интересам, клуб единомышленников.

Ведь работники партийного органа и выдвинутые партией депутаты — это тоже единомышленники, товарищи по партии, с идеалами которой все они связывают свою жизнь и общественную деятельность. Кроме того, это и партнеры, которых объединяет общность цели — служение интересам народа.

В горсовете подумали, посоветовались с наиболее опытными партийными вожаками, депутатами и пришли к выводу: а почему бы не попробовать эту новинку?

...27 января в партийный дом, расположенный на центральной площади города Нон-сарай, были приглашены два депутата Олий Мажлиса, шесть депутатов областного и 15 депутатов городского Советов народных депутатов, выдвинутых от НДП.

Открывая встречу с народными избранниками, первый секретарь горсовета А. Ш. Салахиддинов рассказал, как в ходе предвыборной кампании партия искала и находила новые формы агитационно-пропагандистской работы, как в духе демократии и гласности шел отбор кандидатов в депутаты. “Мы просим вас, уважаемые депутаты, а также представители средств массовой информации, — передайте нашу искреннюю благодарность всем избирателям, которые поддержали нашу партию, оказали доверие ее кандидатам”, — сказал он.

Хоким города Самарканда, депутат Олий Мажлиса А.Н. Насыров, поздравив депутатов с победой на выборах, привел выдержку из прогноза Международного валютного фонда, касающуюся нашей республики: “Территориальные масштабы, богатство природных ресурсов и ответственность руководства республики в осуществлении экономической и структурной политики дадут Узбекистану возможность стать одной из лучших стран среди государств бывшего СССР и привлечь зарубежные инвестиции, необходимые для его развития”.

— Я смотрю на вас, — продолжил Азиз Насырович, — на молодых, энергичных людей, в во мне

растет уверенность в том, что каждый из вас найдет свое место в осуществлении этой благородной цели.

В своем выступлении первый секретарь областного совета НДП Ю. С. Суянов подчеркнул: “Мы можем добиться хороших результатов только при одном условии: если будем всегда среди людей, знать, чем и как они живут, что их тревожит и что радует”.

Тепло поздравили собравшихся и высказали свое мнение о депутатской деятельности редактор областной газеты “Зарафшон” Х. Темуров, председатель Совета секретарей Темирюльского района М. Джафаров.

Депутаты аплодисментами выразили свое удовлетворение, когда редактору “Самаркандского вестника” В. А. Пустоговалову была вручена Почетная грамота горсовета НДП за его большой вклад в становление партии и активное участие в общественной жизни.

Депутатский клуб, созданный в Самарканде, — самодельный. Им управляет, планирует всю его работу правление, в состав которого депутаты избрали ректора СамГАСИ Р. И. Холмурадова (председатель), директора детского дома №9 Ш. Шакирова, редактора вещания на русском языке облтелерадиокомпании Э. И. Соколовского.

Участие в работе клуба позволит депутатам постоянно общаться друг с другом, оказывать взаимопомощь. Ведь часто бывает, что местный вопрос или проблема могут быть решены лишь при условии решения каких-то смежных вопросов на областном, республиканском уровне. И, наоборот, какие-то указы депутатам Олий Мажлиса, областного Совета можно решить с помощью депутатов городских или районных Советов.

Правление клуба совместно с горсоветом НДП наметило проведение семинаров по изучению указов Президента Республики Узбекистан И. А. Каримова, новых законов, прав и обязанностей депутатов, по многим другим вопросам. Будут проведены встречи с руководителями различных ведомств и отраслей.

Депутаты договорились о том, что каждый из них ежемесячно будет письменно информировать правление клуба о добрых, конкретных делах в своем округе, а оно совместно с аппаратом горсовета НДП, обобщив эти сообщения, обеспечит каждого члена клуба информационным бюллетенем. Это позволит правлению клуба и горсовету НДП знать все о деятельности своих депутатов, помогать им в сложных ситуациях. А самым депутатам — быть в курсе дел своих коллег. В ближайшее время будут организованы выезды членов клуба в соседние города и области для обмена опытом.

Нарияман КАРИМОВ,  
член Союза журналистов  
Узбекистана.





**ПОНЕДЕЛЬНИК**

**27 ФЕВРАЛЯ**

**УзТВ I**

17.55 Программа передач.  
18.00 "Бугун". Информационный выпуск.  
18.10 "Имкониятлар ишга солинганда" ("Когда резервы приводятся в действие").  
18.30 "Человек и закон".  
18.55 Реклама.  
19.00 "Узбекистон" (рус.).  
19.20 Реклама.  
19.25 Премьера в театре. М. Бафоев, С. Джурра. "Сваги нидоси".  
20.10 Вечерняя сказка.  
20.25 Реклама.  
20.30 "Узбекистон".  
20.55 Реклама.  
21.00 "Бош мезон" ("Главный критерий").  
21.45 "Жизнь, отданная искусству". Народная артистка Лутфиханум Сарымсакова.  
22.30 "Муборак Рамазон тухфаси" ("Подарок святого Рамазана"). "Мухаммадур Расулulloх". Премьера многосерийного телевизионного художественного фильма. 29-я часть.  
23.20 — 23.45 "Узбекистон".

**УзТВ II**

Студия "Тошкент" представляет: 18.30 Для детей. "Кўзумчоқ".  
19.00 Видеоканал "Хамшахарлар": — "Юзма-юз", — "Оқ кутича", — "Менинг махаллам".  
21.00 Концерт хоровой музыки.  
21.20 "Путь к пьедесталу".  
21.50 — 23.05 К 50-летию Великой Победы. "Один шанс из тысячи". Художественный фильм.

**УзТВ III**

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТЕЛЕКАНАЛ 18.10 — 19.40 Турецкое телевидение.

19.40 "Мультикарусель".  
19.55 "Тадбиркорлик мактаби".  
20.25 Студия "Ешлик". "Эъзоз".

"ОМАД" представляет: 21.00 "Сюрприз".  
21.30 "4/8". Музыкальная передача.  
21.45 Всемирная география.  
22.35 Реклама.  
22.40 Видео — "О".  
00.25 "Курьер".  
00.45 "И.И. о погоде".  
00.55 "Постфактум".  
01.05 — 01.25 Всемирные новости "Эй-Би-Си".

**ТЕЛЕКАНАЛ "ОСТАНКИНО"**

18.00 "У всех на устах".  
18.30 "В эти дни 50 лет назад".  
18.50 Новости.  
19.00 "Час пик".  
19.30 "Дикая Роза". Телесериал.  
20.00 "Кто вы?".  
20.40 Спокойной ночи, малыши!  
21.00 "Время".  
21.40 Встреча с А. И. Солженицыным.  
22.00 — 23.05 "Золотой шлягер". Полад Бюль-Бюль-оглы.

**ВТОРНИК**

**28 ФЕВРАЛЯ**

**УзТВ I**

7.00 — 9.00 "Ассалом, Узбекистон!"  
9.00 "В мире прекрасного". Кинопрограмма.  
9.40 Футбол. Турнир памяти "Пахтакор-79".  
10.30 Учебная программа. Математика.  
11.00 "Студент и спорт".  
11.20 Концерт узбекской музыки.  
12.00 Немецкий язык.  
12.20 Студия "Ешлик". "Эзгуликка интилиб...".  
12.55 — 14.55 "Путь, выбранный нами". Видеоканал.

17.55 Программа передач.  
18.00 "Бугун". Информационный выпуск.  
18.10 Мультифильм.  
18.20 Аскад Мухтар. "Жизнь".

Литературная передача.  
18.35 К 50-летию Великой Победы. "Песни боевых лет".  
18.55 Реклама.  
19.00 "Узбекистон" (рус.).  
19.20 Реклама.  
19.25 "Кино и современность".  
20.10 Вечерняя сказка.  
20.25 Реклама.  
20.30 "Узбекистон".  
20.55 Реклама.  
21.00 "Мен буюк юрт ўлидурман". Литературная передача.  
21.45 "Хофизлар хониш қилганда". Концерт.  
22.30 "Муборак Рамазон тухфаси" ("Подарок святого Рамазана"). "Мухаммадур Расулulloх". Премьера многосерийного телевизионного художественного фильма. 29-я часть.  
23.20 — 23.45 "Узбекистон".

**УзТВ II**

"ОМАД" представляет: 18.30 "Мультифейерверк".  
18.55 "Тайны животных".  
19.45 Новости.  
19.50 "Приватизация: шаг за шагом".  
20.10 Музыка от "Эм-Ти-Ви" + Реклама.  
20.35 Видеогид.  
20.55 "Теле-ателье-шоу".  
21.05 Музыка от "Эм-Ти-Ви" + Реклама.  
21.45 "Кинооқ".  
23.25 — 23.45 Всемирные новости "Эй-Би-Си".

**УзТВ III**

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТЕЛЕКАНАЛ 18.10 — 19.40 Турецкое телевидение.

19.40 "Мультикарусель".  
19.55 Новости телекомпании "Уорлднет".  
20.15 Программа телекомпании "Дурдаршн".  
21.15 "Умид" (на уйгурском языке).  
21.55 К 75-летию ТашГУ. "Тепло души моей". Телеочерк о профессоре Ш. Оразимбетове.  
22.25 К 50-летию Победы. "Узбекистон — наш общий дом".  
23.05 — 23.35 "ТВ-портрет". — "Самаркандский предприниматель".

**ТЕЛЕКАНАЛ "ОСТАНКИНО"**

6.30 — 9.00 "Утро".  
18.00 "Русский мир".  
18.30 "Загадка СБ".  
18.45 "Кто есть кто". XX век. Ю. Власов.  
18.50 Новости.  
19.00 "Час пик".  
19.30 "Дикая Роза". Телесериал.  
19.55 "Мы". Авторская программа В. Познера.  
20.40 Спокойной ночи, малыши!  
21.00 "Время".  
21.40 "Из первых рук".  
21.50 — 22.20 "Гол".

**СРЕДА**

**1 МАРТА**

**УзТВ I**

7.00 — 9.00 "Ассалом, Узбекистон!"  
9.00 "Забывшие игры". Телефильм.  
9.15 "Гончар и горшок". Художественный фильм.  
10.30 Учебная программа. Ботаника.  
11.00 Студия "Ешлик". "Мои студенческие годы".  
11.40 "Алифбе сабоқлари".  
12.10 "Знаете ли вы право?"  
12.30 Английский язык.  
13.00 "Фахрийлар — фахримиз" ("Ветераны — наша гордость").  
13.50 — 14.25 "Книга и жизнь".

17.55 Программа передач.  
18.00 "Бугун". Информационный выпуск.  
18.10 "Здоровье".  
18.40 Спортивные новости.  
18.55 Реклама.  
19.00 "Узбекистон" (рус.).  
19.20 Реклама.  
19.25 "Вкус хлеба".  
19.40 "Баҳор нашдаси". Музыкальная передача.  
20.10 Вечерняя сказка.  
20.25 Реклама.  
20.30 "Узбекистон".  
20.55 Реклама.  
21.00 "В творческой мастерской Зульфи". Литературная передача.  
21.40 "Ватани севмоқ иймондандир".  
22.30 "Муборак Рамазон тухфаси" ("Подарок святого Рамазана"). "Мухаммадур Расулulloх".

**УзТВ II**

"ОМАД" представляет: 18.30 "Омад" тақвими.  
18.35 "Жозоба".  
18.55 "Бир шингил хангома".  
19.05 "Ишингиз бароридан келсини".  
19.20 "Муҳаббатга ошно қалблар".  
19.40 "Телеателье-шоу".  
19.50 ВидеонОВОСТИ.  
20.15 Новости.  
20.20 Музыка от "Эм-Ти-Ви" + Реклама.  
21.05 "Кинооқ".  
22.45 — 23.05 Всемирные новости "Эй-Би-Си".

**УзТВ III**

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТЕЛЕКАНАЛ 18.10 — 19.40 Турецкое телевидение.

19.40 "Мультикарусель".  
19.55 "Ислохот ва муаммо".  
20.25 "Санта-Барбара". Телевизионный художественный фильм.

Премьера многосерийного телевизионного художественного фильма. 30-я часть.  
23.30 — 23.55 "Узбекистон".

**УзТВ II**

Студия "Тошкент" представляет: 18.30 "Мультиконцерт".  
19.00 "Бумеранг".  
19.30 "Живой язык".  
20.30 "Музыкальная гостиная".  
21.30 — 23.10 "Кинематограф".

**УзТВ III**

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТЕЛЕКАНАЛ 18.10 — 19.40 Турецкое телевидение.

19.40 "Мультикарусель".  
19.55 "Хазинамиз таянчи".  
20.30 "Санта-Барбара". Телевизионный художественный фильм.  
"ОМАД" представляет: 21.20 — 00.20 "Спорт-континент".

**ТЕЛЕКАНАЛ "ОСТАНКИНО"**

6.30 — 9.00 "Утро".

18.00 В эфире Межгосударственная телерадиокомпания "Мир".  
18.45 "Кто есть кто". XX век. С. Бандера.  
18.50 Новости.  
19.00 "Час пик".  
19.30 "Дикая Роза". Телесериал.  
19.55 Э. Радзинский. — "Загадки истории". "Провокаторы в России". Часть 1-я.  
20.40 Спокойной ночи, малыши!  
21.00 "Время".  
21.40 "Монолог".  
21.50 Э. Радзинский. — "Загадки истории". "Провокаторы в России". Часть 2-я.  
22.30 — 22.45 "Человек и закон". Спецвыпуск.

**ЧЕТВЕРГ**

**2 МАРТА**

**УзТВ I**

7.00 — 9.00 "Ассалом, Узбекистон!"

9.00 "Весенние перевертыши". Художественный фильм.  
10.30 "Кафолат" ("Гарантия").  
11.00 Студия "Ешлик". "Тафаккур".  
11.30 Учебная программа. Литература.  
12.00 "Созимда севги васфи". Концерт.  
12.30 "Детская гостиная".  
13.00 "Сизга таъзим" ("Поклон вам").  
13.40 — 15.40 Видеоканал "Мазрифат" ("Просвещение").

17.55 Программа передач.  
18.00 "Бугун". Информационный выпуск.

18.10 "Алифбе байрами" ("Праздник букваря").  
18.40 Студия "Хиллол". "Авто плюс...".  
18.55 Реклама.  
19.00 "Узбекистон" (рус.).  
19.20 Реклама.  
19.25 "Нигох" ("Взгляд").  
20.10 Вечерняя сказка.  
20.25 Реклама.  
20.30 "Узбекистон".  
20.55 Реклама.  
21.00 "Ташаббус". Об итогах смотра-конкурса.  
21.30 "Мумтоз этгани келдик". Классические песни, в исполнении заслуженного артиста Узбекистана Рахматжона Курбанова.  
22.15 "Бешинчи руки". "Хажнома". Премьера документально-художественного фильма.  
23.10 — 23.35 "Узбекистон".

**УзТВ II**

"ОМАД" представляет: 18.30 "Омад" тақвими.  
18.35 "Жозоба".  
18.55 "Бир шингил хангома".  
19.05 "Ишингиз бароридан келсини".  
19.20 "Муҳаббатга ошно қалблар".  
19.40 "Телеателье-шоу".  
19.50 ВидеонОВОСТИ.  
20.15 Новости.  
20.20 Музыка от "Эм-Ти-Ви" + Реклама.  
21.05 "Кинооқ".  
22.45 — 23.05 Всемирные новости "Эй-Би-Си".

**УзТВ III**

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТЕЛЕКАНАЛ 18.10 — 19.40 Турецкое телевидение.

19.40 "Мультикарусель".  
19.55 "Ислохот ва муаммо".  
20.25 "Санта-Барбара". Телевизионный художественный фильм.

художественный фильм.  
21.15 "Ешлик" студияси. "Онамнинг йигитлари".  
21.25 Новости телекомпании "Уорлднет".  
22.05 — 23.05 Программа телекомпании "Дурдаршн".  
**ТЕЛЕКАНАЛ "ОСТАНКИНО"**  
6.30 — 9.00 "Утро".  
18.00 "...До 16 и старше".  
18.30 "Миниатюра".  
18.45 "Кто есть кто". XX век. Джон Френч.  
18.50 Новости.  
19.00 "Час пик".  
19.30 "Дикая Роза". Телесериал.  
20.00 "Сельский час" с Ю. Черныченко.  
20.40 Спокойной ночи, малыши!  
21.00 "Время".  
21.40 "Москва — Кремль".  
22.00 — 23.50 Футбол. Лига чемпионов. 1/4 финала. "Барселона" (Испания) — "Пари Сен-Жермен" (Франция). Передача из Испании.

**ПЯТНИЦА**

**3 МАРТА**

**СЕГОДНЯ ПРАЗДНИК ИЙД РАМАЗАН**

**УзТВ I**

7.00 — 9.00 "Ассалом, Узбекистон!"

9.00 "Очарован тобой". Художественный фильм.  
10.25 Футбол. Турнир памяти "Пахтакор-79".  
11.15 Студия "Ешлик". "Бир ўлкаки...".  
12.05 "Мелодии сердца". Концерт.  
12.35 "Все начинается с детства...". Турсун Сабиров.  
13.55 — 15.55 "Нурли келажак" ("Светлое будущее"). Видеоканал.

17.55 Программа передач.  
18.00 "Бугун". Информационный выпуск.  
18.10 "Шукрона".  
18.45 "Жизнь его — подвиг". Телефильм.  
18.55 Реклама.  
19.00 "Узбекистон" (рус.).  
19.20 Реклама.  
19.25 "Элим деб, юртим деб ёниб яшаш керак".  
20.10 Вечерняя сказка.  
20.25 Реклама.  
20.30 "Узбекистон".  
20.55 Реклама.  
21.00 "Мазрифатнома" ("Просветительство").  
21.40 Вечер мажмовов.  
22.20 "Абдуллохон". Художественный фильм.  
23.45 — 00.10 "Узбекистон".

**УзТВ II**

Студия "Тошкент" представляет: 18.30 "Искра".  
19.00 "Без прошлого нет будущего".  
19.30 "Хозяйке на заметку". Полезные советы.  
19.55 "Медицина для вас".  
20.40 — 22.00 "Невестка". Художественный фильм.

**УзТВ III**

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТЕЛЕКАНАЛ 18.10 — 19.40 Турецкое телевидение.

19.40 "Мультикарусель".  
19.55 Студия "Ешлик". "Талабалар сахнасида".  
20.45 "Санта-Барбара". Телевизионный художественный фильм.  
"ОМАД" представляет: 21.35 Музыка от "Эм-Ти-Ви" + Реклама.  
21.45 "Панорама".  
22.15 Музыка от "Эм-Ти-Ви" + Реклама.  
22.25 "Даракчи".  
22.35 Реклама.  
22.40 Видео — "О".  
00.20 — 00.40 Всемирные новости "Эй-Би-Си".

**ТЕЛЕКАНАЛ "ОСТАНКИНО"**

6.30 — 9.00 "Утро".  
18.00 "Человек и закон".  
18.30 "В эти дни, 50 лет назад".  
18.50 Новости.  
19.00 "Бомонд".  
19.20 "Дикая Роза". Телесериал.  
19.50 "Поле чудес".  
20.40 Спокойной ночи, малыши!  
21.00 "Время".  
21.40 "Человек недели".  
22.00 — 23.05 "В клубе детективов". Художественный фильм "Великие детективы". Фильм 2-й — "Похищенное письмо".

**СУББОТА**

**4 МАРТА**

**УзТВ I**

7.00 — 9.00 "Ассалом, Узбекистон!"

9.00 "Я встретил девушку". Художественный фильм.  
10.30 "На футбольных полях".  
10.50 Чусты. "Индамаслар дие-ри".  
11.15 "Бережь природу".  
11.45 Для детей. "Дилдан куйлаб, уйна қунаб".  
12.25 "Ешлик баҳори" ("Весна молодости").  
13.05 "Кўзгу" ("Зеркало").  
13.35 — 14.05 Концерт ансамбля чангистов Ташгосконсаторнии им. Мухтара Ашрафи.

17.55 Программа передач.  
18.00 Мультифильм.  
18.10 Для юношества. "Искры надежды".  
18.40 Спортивные новости.  
18.55 Реклама.  
19.00 "Узбекистон" (рус.).  
19.20 Реклама.  
19.25 "Мир искусства".  
20.00 Новости Узбекистана (на англ. яз.).  
20.10 Вечерняя сказка.  
20.25 Реклама.  
20.30 "Узбекистон".  
20.55 Реклама.  
21.00 "Эъзоздаги кўшиқлар".  
21.50 Студия "Ешлик". "Умид".  
22.50 "Новости Узбекистана" (на англ. яз.).  
23.00 "Тунги ёғду". Вечерняя кинопрограмма.

**УзТВ II**

"ОМАД" представляет: 9.00 "Мультифейерверк".  
9.25 "Тайны животных".  
10.15 Новости.  
10.20 "Приватизация: шаг за шагом".  
10.40 Музыка от "Эм-Ти-Ви" + Реклама.  
11.05 Видеогид.  
11.25 "Телеателье-шоу".  
11.35 Музыка от "Эм-Ти-Ви" + Реклама.  
12.15 "Кинооқ".  
13.55 Всемирные новости "Эй-Би-Си".  
14.15 — 18.30 "Спорт-континент".

**УзТВ III**

Студия "Тошкент" представляет: 18.30 Для детей. "Улыбка".  
19.10 "Антенна".  
19.40 "Пульс". Новости.  
19.55 "Мир вашему дому".  
20.55 "Всякая всячина".  
21.15 "Гладиаторы". Спорт-шоу.  
21.55 — 23.35 "Кинематограф".

**МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТЕЛЕКАНАЛ**

18.10 "Автограф на память".  
Б. Тохтаунов.  
19.10 "Айчурек" (на кыргызском языке).  
11.05 "Встретимся на Гаити". Художественный фильм.  
12.35 Музыкальное путешествие.  
13.05 — 13.45 "Планета друзей".  
18.10 — 19.40 Турецкое телевидение.  
19.40 "Мультикарусель".  
19.55 "Истиклол ва мафкура".  
20.25 "Узбекистон: пути сотрудничества".  
21.05 "Хроника событий в мире".  
21.30 Шарк кўшиқлари".  
22.00 "Новости Би-Би-Си".  
22.15 "Замандас" (на казахском языке).  
23.05 "Такой разнообразный мир".  
23.25 — 23.40 Новости "Си-Эн-Эн".

**ТЕЛЕКАНАЛ "ОСТАНКИНО"**

17.55 "Счастливы случаи".  
18.45 "Большая планета".  
19.40 "Пятый угол". Телесериал.  
4-я серия ("Колумбия пикчерс").  
20.40 Спокойной ночи, малыши!  
21.00 "Время".  
21.45 "Кани и Авели". Телесериал.  
4-я серия. ("Колумбия пикчерс").  
22.35 — 23.15 "Оба-на".

**ВОСКРЕСЕНЬЕ**

**5 МАРТА**

**УзТВ I**

7.00 — 9.00 "Ассалом, Узбекистон!"

9.00 "ДДД и другие". Спортивный тележурнал.  
10.00 Студия "Ешлик". "Родинае служу".

10.30 "Шахматная школа".  
11.00 "Народное творчество".  
Телефестиваль семейных ансамблей.  
11.30 "Темир эрак" ("Железный мужчина"). Художественный фильм.  
12.45 "Цирк! Цирк! Цирк!"  
13.35 — 15.05 Абдулла Орипов. "Жаннатга йўл". ("Дорога в рай"). Телеспектакль.

17.55 Программа передач.  
18.00 Мультифильм.  
18.10 Для школьников. "Песня, песенка".  
18.55 Реклама.  
19.00 "День за днем" (рус.).  
19.30 Реклама.  
19.35 "Ойнан жаҳонда...".  
19.55 "Саодатли сайёралар". Кинопередача.  
20.25 Реклама.  
20.30 "Хафтаном".  
21.00 Реклама.  
21.05 "Офарин-94". Концерт победителей конкурса современного узбекского эстрадного искусства.  
22.05 "Бобби". Художественный фильм (Индия). 1-я и 2-я серии.  
00.45 — 01.15 "Хафтаном".

**УзТВ II**

"ОМАД" представляет: 10.00 "Омад" тақвими.  
10.05 "Жозоба".  
10.25 "Бир шингил хангома".  
10.35 "Ишингиз бароридан келсини".  
10.50 "Муҳаббатга ошно қалблар".  
11.10 "Телеателье-шоу".  
11.20 ВидеонОВОСТИ.  
11.45 Новости.  
11.50 Музыка от "Эм-Ти-Ви" + Реклама.  
12.35 "Кинооқ".  
14.15 — 14.35 Всемирные новости "Эй-Би-Си".

17.00 "Сюрприз".  
17.30 "4/8". Музыкальная передача.  
17.45 Всемирная география.  
18.35 Реклама.  
18.40 Видео — "О".  
20.20 Реклама.  
20.25 "Курьер".  
20.45 "...И о погоде".  
20.55 "Постфактум".  
21.05 Всемирные новости "Эй-Би-Си".  
21.25 Музыка от "Эм-Ти-Ви".  
21.35 "Панорама".  
22.05 "Компьютер-Азия".  
22.35 Реклама.  
22.40 "Кимга қанақа?" ("Кому как?").  
23.20 "Даракчи".  
23.30 Реклама.  
23.35 — 01.15 Видео — "О".

**УзТВ III**

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТЕЛЕКАНАЛ 9.00 Мультифильм.  
9.40 "Живая планета".  
10.00 "Коллекция".  
10.20 "Улица моя".  
10.35 "Пещера "Золотой Розы". Телевизионный многосерийный художественный фильм. (Италия) 6-я серия. (рус.).  
11.25 "Маски-шоу".  
11.40 "Кинематограф".  
13.20 — 13.30 "Новости Узбекистана" (на англ. яз.).  
18.10 — 19.40 Турецкое телевидение.  
19.40 Студия "Ешлик". "Ешлик окшоми".

**МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТЕЛЕКАНАЛ**

20.25 Программа телекомпании "Дурдаршн".  
21.25 Хроника событий в мире.  
21.50 Новости "Би-Би-Си".  
22.05 "Мюзик-холл".  
22.45 "Такой разнообразный мир".  
23.05 — 23.20 Новости "Си-Эн-Эн".

**ТЕЛЕКАНАЛ "ОСТАНКИНО"**

18.00 Новости (с сурдопереводами).  
18.10 "Обыкновенная Арктика". Телевизионный документальный фильм.  
18.25 "Где Уолли?", "Приключения чипмансов". Мультсериалы (США).  
19.20 "Эх, путь-дорожка, фронтовая...".  
19.30 "Вся Россия". Малые города России.  
20.05 Луи де Фюнес и Жан Марэ в художественном фильме "Фантомас против Скотланд-ярда" (Франция, 1976 г.).  
22.00 — 22.50 "Воскресенье". Информационно-публицистическая программа.

(Из газеты "Говорит и показывает Ташкент").

**Голос Узбекистана**  
Учредитель:  
Политисполком Центрального Совета  
Народно-демократической партии  
Узбекистана.

И. о. главного редактора **А. М. МУХАМЕДЖАНОВ**.  
Редколлегия:  
**Х.М. АБДУРАИМОВ, А.А. АЛИМБАЕВ, Л.Я. ГУЛЯМОВ,**  
**М.Л. ЕЛЬШОВ, М.В. КРЕМКОВ, С.Ш. КУРБАНОВ,**  
**А.В. ТЮРИКОВ** (ответственный секретарь),  
**В.Г. ЧЕБОТИН** (заместитель главного редактора).  
Адрес редакции: 700029, г. Ташкент, пл. Мустакиллик, 5.  
Наши телефоны: 39-46-05, 39-43-22.  
Индекс: 64582.

Газета выходит по субботам.  
Мнение редакции может не совпадать с позицией автора.  
Ответственность за содержание рекламы несет рекламодатель.  
При перепечатке ссылка на "Голос Узбекистана" обязательна.